

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- قاری مصطفیٰ صاحب
- امام ابن ہند مولانا آزاد
- نظر ثانی کی عرضی داخل کرنا قانونی حق
- محسن کا نکاح علیہ السلام بحیثیت باپ
- سگریٹ نوشی کے مضرات
- اخبار جہاں، ہفت روزہ

پھولوں کی بیٹی

ہفتہ وار

تقریر

جلد نمبر 59/69 شماره نمبر 45 مورخہ ۲۷ رجب الاول ۱۴۳۱ھ مطابق ۲۵ نومبر ۲۰۱۰ء بروز سوموار

اسلام میں دین، سیاست سے الگ نہیں

حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحب رحمۃ اللہ علیہ

ان امور کے حق میں وسیلہ ہونا ظاہر ہوتا ہے، جس کا راز یہ ہے کہ انبیاء کا مقصد دنیا میں امانت کا پھیلا نا ہے، جو ایمان اور امن کی زمین ہے، اور جسے انسان کے سوا کائنات ارض و سما کے کسی بڑے سے بڑے جزو نے بھی قبول کرنے سے کانون پر ہاتھ دھرا لیا تھا، اس امانت کی ضد فقہ ہے، جو اس کے حق میں سدراہ ہوتا ہے، یہ فقہ کبھی علم کی راہ سے آتا ہے اور کبھی عمل کی راہ سے۔

علمی فقہ کا نام فقہ شہادت ہے اور عملی فقہ کا نام فقہ شہادت ہے۔ اور ظاہر ہے کہ فقہ شہادت جبکہ علم و عمل میں نخل ہے تو وہ جبل کی قسم سے ہوگا، اور فقہ شہادت جبکہ علم و عمل میں نخل ہے تو وہ اترتے ہوگا۔ اس لیے فقہ شہادت علم و عمل ہے۔ اور امانت مجموعہ علم و اخلاق۔ انبیاء کا مقصد چونکہ امانت پھیلا نا ہے، جس کی راہ میں یہ فقہ خلل انداز ہوتا تھا، تو اس کا دفعہ ضروری سمجھا گیا، اور یہ فقہ یعنی علم و عمل جبکہ انسان میں جمی تھا، تو جہالت کو بدل دینا اور لوگوں کے خلاف طبع شہادت و شہادت سے انہیں نکلانا کوئی آسان کام نہ تھا، کہ بغیر طاقت کے محض وعظ و پند سے پورا ہو جائے، اس لیے سیاسی قوت کی ضرورت پڑی، پس طاقت دینا کے منظم کرنے اور ان میں علم و اخلاق بنوت پیدا کرنے کا ایک آلہ اور ذریعہ ہوا تاکہ خلق خدا امن و سکون کے ساتھ اس علم و خلق سے اپنے مقصد زندگی یعنی طاعت و عبادت الہی کے فرائض انجام دیتے رہے۔

اسلامی سیاست اور عصری سیاست کا فرق

اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ اسلامی سیاست اور مسلمانوں کی کسی سیاسی جدوجہد کا مقصد وہ کبھی نہیں ہو سکتا جو آج کی عصری سیاستوں میں پیش نظر رکھا جاتا ہے، جس کا تمام تر خلاصہ صرف تین چیزیں ہوتی ہیں: زمین، زراور ذاتی اقتدار۔ آج کے سیاسی اور جنگی اقدامات کی آخری منزل اور حقوق طلبی کا آخری معیار اس کے سوا کچھ نہیں کہ فلاں فلاں خطہ جغرافیائی حیثیت سے چونکہ فلاں ملک یا قوم کا حق ہے، لہذا اسے ملنا چاہئے، یا فلاں فلاں زمینیں فلاں قوم کا تجارتی نظام، قومی یا نسلی یا وطنی حقوق کے ماتحت قائم ہونا چاہئے، یا فلاں ریاست پر فلاں شہنشاہی کا اقتدار قائم ہونا چاہئے ورنہ پھر جنگ ہے۔

ظاہر ہے کہ کبھی صورت میں زمین، دوسری صورت میں زراور تیسری میں ایک قوم کا ذاتی اقتدار نکلتا ہے۔ جسے جنگ کے لیے وجہ جواز اور کافی جتنہ سمجھا گیا جاتا ہے، آج کی دنیا کی دولت آبادی انہیں تین وجوہ جواز سے کٹ مرتے اور سر پھنول کے عذاب میں مبتلا ہے۔

اسلامی نظام حکومت اور اسباب جنگ

اسلام کے نقطہ نظر سے یہ وجوہ جنگ کی نہیں بلکہ حرمت جنگ کی ہیں، کہ وہاں جنگ یا آویزش کسی خطہ زمین، کسی تجارتی مفاد یا کسی انسانی اقتدار کے لیے ہو سکتی، یا غرض اس کے نزدیک نہایت خبیث اور بے وزنی ہیں۔ اس کے نزدیک باہر کی زمین یا سرما یہ یا انسانی اقتدار کسی قوم اور کسی قبیلہ کا حق نہیں کہ اس پر هجوم کرنے کا اسے حق ہو، زمین کے بارے میں ارشاد باری ہے: "إِنَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ يُورِثُهَا مَنْ يَشَاءُ" بلاشبہ زمین خدا کی ہے جسے چاہے اس کا وارث بنائے۔

یہاں زمین کی ملکیت اللہ کے لیے ثابت کی ہے۔ انسان کے لیے نہیں، وہ صرف بقدر وارث حصہ پاسکتا ہے۔ ایک جگہ ارشاد ہے: "إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً"، میں زمین میں اپنا نائب بنانے والا ہوں۔

یہاں انسان کے لیے خلافت ارضی ثابت کی گئی ہے، نہ کہ ملکیت ارضی، یعنی مالک الملک خدا ہے اور یہ اس کی طرف سے نائب ہے۔ اس کی طرف سے زمین میں تصرف کر سکتا ہے، ذاتی طور پر نہیں۔ مال کے بارے میں فرمایا گیا: "وَ أُوْتُوْهُم مِّنْ مَّالِ اللّٰهِ الَّذِيْ اٰتٰهُمْ" اور لوگوں کو اللہ کے اس مال میں سے دو جو اس نے تم کو دیا ہے۔

یہاں سارے مال کو خدا کی ملک بتایا گیا ہے، جس کے حق میں انسان امین اور وکیل ہے، اللہ کی اجازت اور راحت سے اپنے اور اپنے متعلقین پر خرچ کر سکتا ہے، ذاتی موجبات سے نہیں۔ ایک جگہ فرمایا: "وَ اَنْفِقُوْا مِمَّا رَزَقْنٰكُمْ" اور خرچ کرو اس مال میں سے جو ہم نے تم کو دیا ہے۔

یہاں رازیت اللہ کے لیے ثابت کی گئی ہے، جو اس کی مالکیت کی دلیل ہے، اور انسان کو مفتی اور محض خرچ کنندہ کہا گیا ہے، جو اس کے صرف خزانچی ہونے کی دلیل ہے۔ (خطبات حکیم الاسلام جلد ششم)

اسلام میں مذہب اور سیاست الگ الگ نہیں، نہ مذہب سے الگ سیاست کوئی چیز ہے اور نہ سیاست سے الگ مذہب کوئی چیز ہے۔ یہ فرق انہیں مذاہب میں نکل سکتا ہے، جنہوں نے صرف تعلق مع اللہ کے چند اصول پر بطور تصوف یا جوگیت تہذیب نفس کی سعی کی ہے اور انسان کو دنیا کے تعلقات و لذائذ سے الگ کر کے خدا سے ملانے کی صورت رکھی ہے۔ ان میں ترک دنیا یا بری معنی اصل ہے کہ آدمی دنیا کے تمام معاملات، تمام لذتوں اور تمام روابط کو ترک کر کے گھر باہر، اولاد، عزیز و اقارب تک سے یکسو ہو کر کسی پہاڑ کے گوشے اور دریا کے کنارے بیٹھ کر یاد الہی میں مشغول ہو، ظاہر ہے کہ وہاں تعلقات کی کثرت اور ہمہ گیری کب برداشت کی جاسکتی تھی، لیکن جس مذہب نے تعلق مع اللہ کے ساتھ تعلق مع اخلاق اور تعلق مع انفس کے شعبے بھی اسی تفصیل سے پیش کیے ہوں، اس کے یہاں یہ قطع تعلقات اور ترک لذات کی رہبانیت یا تمام انسانیت بھی جاتی ہو اور ترک دنیا کا مفہوم گوشہ گیری نہ ہو بلکہ دنیا کے نجوم میں رہ کر ادھ حقوق ہو، وہ سیاسی اور معاشرتی تعلقات سے اپنے پیروؤں کو بک علاحدہ رکھ سکتا تھا، اور اسے رہبانیت کب برداشت ہو سکتی تھی؟

پس اس کے یہاں جیسے دیانات مذہب کا جزو اعظم ہے، وہیں سیاست بھی مذہب کا جزو اہم ہیں اور مذہب و سیاست کے الگ الگ ہونے کو کوئی معنی نہیں۔ مذہب و سیاست کی یہ تفریق ایسے ہی غلط ہے، جیسا کہ آج مذہب اور سائنس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ سائنس نے مذہب کی بنیادوں کو کمزور کر دیا ہے اور یہ دونوں باہم جمع نہیں ہو سکتے، حالانکہ سائنس انہی مذاہب کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتا، جنہوں نے تمدن کو منار کر رہبانیت و دنیا میں قائم کی، لیکن جو مذہب تمدنی حقوق، تمدنی ضروریات اور وقت کے تقاضوں کے مناسب معاشرتی، اقتصادی ضروریات کی تکمیل کا حامی ہو، اسے سائنس سے نقصان تو کیا ہو سکتا، سائنس اس کی مدد و معاون خادم ہے، ایسے ہی سیاست بھی دین کی خادم اور اس کا ایک جزو اہم ہے، البتہ اس سیاست کے معنی سیاست عصریہ کے نہیں بلکہ سیاست شریعہ کے ہیں، جس کی بنیاد علم و اخلاق، تقویٰ و طہارت، اور فضائل اعمال پر ہے اور جو رذائل اخلاق و اعمال کو مٹانے کے لیے دنیا میں بھیجی گئی ہے، نہ کہ ان کی تقویت کے لیے اور بالفاظ دیگر سیاست نبوت مراد ہے، سیاست ملوکیت نہیں۔

یہ سیاست مذہب کا جزو اعظم ہے، جس سے کسی حال نظر نہیں کی جاسکتی، ہاں گمراہی کے ساتھ ساتھ یہ بھی واضح رہے کہ ان دونوں میں دیانت اصل اور مقصود بالذات ہے، اور سیاست اس کے بقا و استحکام کا ذریعہ اور وسیلہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہزار ہا انبیاء علیہم السلام کے سلسلہ میں دیانات کے ابواب تو سب کھلے گئے، مگر سیاست اور جہاد کی شریعت بعض کے لیے ہوئی اور بعض کے لیے نہیں۔ اگر ایک ہی درجہ کے دونوں مقاصد ہوتے تو یہ تفریق ناممکن تھی۔ اسی طرح جن اقوام کو دیانت اور سیاست دونوں دی گئیں جیسے بنی اسرائیل، وہاں بھی اتنی تفریق عموماً نہیں جاتی ہے کہ انبیاء کا سلسلہ الگ ہے اور مسلمانوں کا الگ، شاید یہی ایک آدھ جگہ جمع ہوا ہے۔ مگر مقصودیت دیانت کی شان وہاں بھی نمایاں رکھی گئی کہ دیانت کا حکم نبی کی طرف سے ہوتا تھا، اور اس کی تنفیذ مسلمانوں اور امراء عدل کے ہاتھ سے۔ ہاں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں یہ دونوں شاخیں لا کر جمع کر دی گئیں، آپ بیک وقت خلیفۃ اللہ فی الارض بھی تھے اور مربی دین عالم بھی، مگر اصل دین تھا جو آپ کی سلطنت کا محور و مرکز رہا۔ یعنی آپ کی ساری اسلامی سیاست دین کے محور پر گھومتی تھی، اور صرف اس لیے تھی کہ اس کی قوت سے اور دین نافذ پذیر ہوتے رہیں۔ اور اجراء و ترویج دین میں کوئی رکاوٹ نہ ہونے پائے، جس سے دیانت کا مقصود بالذات ہونا اور سیاست کا اس کے حق میں وسیلہ ہونا صاف واضح ہوتا ہے۔ چنانچہ قرآن نے اس کی تصریح کی ہے۔ "الَّذِيْنَ اِنْ نَكَسْتُمْ فِي الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلٰةَ وَ اٰتَوْا الزَّكٰةَ وَ اَمَرُوْا بِالْمَعْرُوْفِ وَ نَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ . وَ لِلّٰهِ عٰقِبَةُ الْاُمُوْر . " (سورۃ الحج: ۴۱)

ترجمہ: یہ لوگ ایسے ہیں کہ اگر ہم ان کو دنیا میں حکومت دے دیں تو یہ لوگ نماز کی پابندی کریں اور زکوٰۃ دیں اور نیک کام کرنے کا آرڈر دیں اور برے کاموں سے منع کریں اور سب کاموں کا انجام تو خدا ہی کے اختیار میں ہے۔

یہاں تمہیں فی الارض یعنی سلطنت کی غرض و غایت دیانت کے شعبوں کو قرار دیا گیا ہے، جس سے سلطنت کا

اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

حضور صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں:

اگر کوئی شخص اپنے آپ کو نبی ہونے کا دعویٰ کرے تو ایسے شخص کے بارے میں شریعت کا کیا حکم ہے؟

الجواب وباللہ التوفیق

تمام مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ جس طرح تو حید میں اللہ تعالیٰ کی ذات وحدہ لا شریک ہے، اسی طرح ختم نبوت میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات وحدہ لا شریک ہے، اور جس طرح تو حید میں اللہ رب العزت کے ساتھ کسی کو شریک و ہمین قرار دینا شرک ہے، اسی طرح ختم نبوت میں کسی کو شریک و ہمین قرار دینا کفر ہے، کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری نبی ہونا خصوص قطعاً اور احاداً ہی متواتر ہے ثابت ہے جس کا انکار کرنے والا مومن نہیں رہتا "من انکرا المتواتر فقد کفر" (ہندیہ: ۲/۶۷۲) اللہ پاک کا ارشاد ہے "ماکان

محمد ابداً احد من رجالکم ولكن رسول اللہ وخاتم النبیین" (الأحزاب: ۴۰)

محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں لیکن وہ اللہ کے رسول اور آخری نبی ہیں، قصر نبوت جس کی تعمیر کا آغاز ابوراہم سیدنا حضرت آدم علیہ السلام سے ہوا اس کا انجام و اختتام حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مقدسہ پر ہو چکا ہے۔ اب اس قصر نبوت میں ایک انچ بھی جگہ خالی نہیں جس کو کسی کے ذریعہ پر کیا جاسکے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میری مثال اور سابقہ نبیوں کی مثال اس شخص کی طرح ہے جس نے حسن و جمال اور عورتی خوبی و خوبصورتی کا اعلیٰ ثابکار ایک مکان بنایا، لیکن اس کے ایک گوشہ میں ایک اینٹ کی جگہ خالی رہ گئی، لوگ آتے ہیں چاروں طرف گھوم گھوم کر اس مکان کو دیکھتے ہیں اس کی خوبصورتی کی تعریف کرتے ہیں، لیکن جب اس خالی جگہ پر پہنچتے ہیں تو کہتے ہیں کہ اس خالی جگہ کو بھی پر کر دیا جاتا تو اس کے حسن و جمال میں چار چاند لگ جاتا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اس خالی جگہ کو پر کرنے والی اینٹ میں ہوں، میرے ذریعہ اس قصر نبوت کا کام مکمل ہو گیا کیونکہ میں آخری نبی ہوں۔ "عن اسی ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ان مثلی ومثل الانبیاء من قبلی کمثل رجل بنی بیتاً فاحسنه واجمله الامو وضع لبنه من زاویة فجعل الناس یطوفون به

وینعجون له ویقولون ہلا وضعت هذه البنته قال فانا البنته وانا خاتم النبیین (صحیح البخاری: ۵۰۱۸)

خاتم النبیین ہونا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصف خاص ہے اور امتیازی شان ہے، آپ نے ارشاد فرمایا: مجھے بیچیں ایسی ہیں جو مجھ ہی کو عبادت کی گئی ہیں دیگر انبیاء کو نہیں دی گئیں، مجھے جو اجماع الکلم دیا گیا، رعب و دبہ کے ذریعہ میری مدد کی گئی، میرے لئے مالِ نعمت کو حلال کیا گیا، ساری زمین میرے لئے پاک اور عمدہ گاہ بنادی گئی، اور مجھے قیامت تک والی تمام مخلوق کی جانب نبی بنا کر بھیجا گیا اور مجھ پر نبوت کو ختم کیا گیا: "عن اسی ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال فضلت علی الانبیاء بست اعطیت جوامع الکلم ونصرت بالرعب وأحلت لی العناقم وجعلت لی الارض طهوراً ومسجداً وأرسلت لی الخلق کافة وختم بی النبیین" (صحیح مسلم: ۱۹۹ کتاب المساجد ومواضع الصلوٰۃ) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو اسرائیل کی قیادت و سادت کا فریضہ ان میں مبعوث ہونے والے انبیاء ہی انجام دیا کرتے تھے، جب بھی کسی نبی کا دنیا سے جانا ہوتا اللہ پاک اس سے پہلے دوسرا نبی بھیج دیتے (یہاں تک کہ سلسلہ چلتا ہوا مجھ تک پہنچتا ہے) اب میں آخری نبی ہوں میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ "عن اسی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کانت بنو اسرائیل تسوسہم الانبیاء کلما ہلک نبی خلفہ نبی وأنه لانی بعدی" (صحیح بخاری)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو ٹوک اور واضح الفاظ میں فرمایا کہ رسالت و نبوت کا سلسلہ بند ہو گیا، اب میرے بعد نہ تو کوئی نبی آئے گا اور نہ کوئی رسول "عن انس بن مالک رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان الرسالة والنبوة قد انقضت فلا رسول بعدی ولا نبی (سنن الترمذی ابواب الروء یا باب ذہبت النبوت وبقیت المبعثات: ۵۳۲)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے پر قرآن وحدیث میں بے شمار دلائل ہیں، ان مختصر تصریحات سے یہ بات واضح ہوگی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں، جب آپ آخری نبی ہیں تو آپ کا دین آخر الابدان ہے، آپ پر نازل ہونے والی کتاب آخر الکتب اور آپ کی امت آخر الامم ہے، اب قیامت تک نہ تو کوئی نبی آئے گا، اور نہ کوئی کتاب آئے گی اور نہ اسلام کے علاوہ کوئی دین آئے گا اور نہ کوئی امت آئے گی، اگر کوئی شخص دعویٰ کرتا ہے کہ تم اللہ کے نبی ہیں تو وہ جھوٹا ہے نبی کا دشمن ملعون اور کافر ہے، ایسے شخص کے کافر ہونے پر نہ تو کسی شک کی گنجائش ہے اور نہ اس کے دعویٰ نبوت پر دلیل پڑھیں کی ضرورت، کیونکہ ایسے شخص کے جھوٹا ہونے پر خود آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مہر لگادی ہے۔ آپ نے فرمایا: "انہ سیکون فی امتی ثلاثون کذابون کلہم یزعم انہ نبی وانا خاتم النبیین لا نبی بعدی" (سنن الترمذی)

اور اللہ تعالیٰ نے ایسے جھوٹوں کو بڑا ظالم قرار دیا اور ذلت آمیز عذاب کی بشارت دی "ومن اظلم ممن افتری علی اللہ کذباً او قال او حی الی ولم یوحی الیہ شیء ومن قال سأنزل مثل ما أنزل اللہ ولو ترئی اذ الظالمون فی غمرات السموات والملئکة باسطوا الیہم اخرجوا النفسکم الیوم تجزون عذاب الیوم بما کنتم تقولون علی اللہ غیر الحق وکنتم عن ایاتہ تستکبرون" (سورۃ الانعام: ۹۳) اس سے بڑا ظالمون ہوگا جو اللہ پر جھوٹ گھڑے، یا دعویٰ کرے کہ کبھی پروردگار اتاری گئی ہے، حالانکہ اس پر کوئی وجہ نہیں آئی ہے، اور جو کہے کہ اللہ نے میرا کلام اتارا ہے غفریب میں بھی ایسا ہی کلام اتاروں گا، کاش آپ وہ منقرض دیکھتے کہ جب یہ ظالم لوگ موت کی مددوشی میں ہو گئے اور فرشتے ان کی طرف ہاتھ بڑھا رہے ہونگے اور کہتے ہو گئے اپنی جانیں بابر کالوٹم اللہ پر جو ناحق باتیں گھڑا کرتے تھے اور ان کے احکام کے مقابلہ میں کبر کیا کرتے تھے آج اس کے بدلہ ہمیں رسوا کن عذاب دیا جائے گا۔

گھر اور مکان بھی نعمت ہے

اللہ نے تمہارے لئے تمہارے گھروں کو سکون کی جگہ بنادیا اور چوپایوں کے چرووں سے تمہارے لیے ایسے ڈیرے بنائے جن کو سفر میں چلنے کے دن اور ٹھہرنے کے دن ہلکا محسوس کرتے ہو۔ (سورہ نمل آیت ۸۰)

مطلب: اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں اپنی قدرت کاملہ کی چند نشانیوں کو بیان فرمایا کہ انسان اللہ کی ان نعمتوں پر شکر ادا کرے، اس کی وحدانیت و ربوبیت پر کامل اعتماد و یقین رکھے، ادھر ادھر ہاتھ نہ پھیلائے نیز پیشانی نیکنے سے گریز کرے، یہ انسان کی کم ظرفی اور نااہلی ہے کہ پائے تو اللہ سے اور اقرار کسی اور کا کرے، اللہ کی ان نعمتوں میں گھر اور مکان کا ہونا ایک بڑی نعمت ہے، جب انسان کی ضرورت سے باہر ہوتا ہے تو وہ طرح طرح کے حرکت و عمل کی وجہ سے ذہنی و جسمانی اضطراب میں مبتلا ہوتا ہے، اگر وہ تاجر ہے تو تجارت اور لین دین کے حساب و کتاب میں الجھا ہوا ہوتا ہے، کاشتکار ہے تو کھیت و کھلیان کی سنبھالی و بوائی میں پریشان رہتا ہے، ملازم و مزدور ہے تو کسب معاش کے مسائل میں پھنسا رہتا ہے لیکن جب وہ حرکت و عمل سے تھک جاتا ہے تو سکون تلاش کرتا ہے اور گھر لوٹتا ہے، گویا انسان کے مکان کی سب سے بڑی صفت یہ ہوتی ہے کہ اس میں اس کو سکون ملتا ہے اس لئے اللہ رب العزت نے قرآن مجید میں گھر کی تعمیر کا اصل مقصد سکون قلب بتلایا، لیکن ہاں جس مکان سے طمانینت قلب حاصل نہ ہو وہ گھر تو ہو سکتا ہے ممکن نہیں ہو سکتا، حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب نے لکھا ہے کہ بعض اوقات تو مصنوعی تکلفات خود ہی آرام و سکون کو بر باد کر دیتے ہیں اور وہ بھی نہ ہوتو گھر میں جن لوگوں سے سابقہ پڑتا ہے وہاں سکون کو ختم کر دیتے ہیں ایسے عالیشان مکانات سے وہ چھوٹی بڑی اچھی ہے جس میں رہنے والے قلب و جسم کو سکون حاصل ہو رہا ہو، اللہ نے ان نعمتوں کے ذیل میں جانوروں کے چروے اور بالوں کا بھی تذکرہ کیا کہ اس کے اجزاء سے جہاں لباس اور دوسری چیزیں تیار کرتے ہو اور فائدہ اٹھاتے ہو اسی طرح چروے وغیرہ کے ڈیرے سے خیمے بناتے ہو عرب کے صحراء میں تھارا اور مسافر پڑاؤ ڈالنے وقت خیمے نصب کرتے تھے، جو کہ چروے کے ہوا کرتے تھے، چونکہ اینٹ و پتھر کے مکان کئیں مشعل نہیں کر سکتے تھے اس لئے جانوروں کے چروے کے خیمے بناتے اور آرام کر لیا کرتے تھے، یہ بھی اللہ کی ایک بڑی نعمت تھی، اس پر بھی اللہ کا شکر ادا کرنا چاہئے، اور قدر شناسی کی زندگی گزارنی چاہیے۔

رازگوار رہنے دیجئے

حضرت انس بن مالک سے روایت ہے کہ میرے پاس رسول صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے، میں بچوں کے ساتھ کھیل رہا تھا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم لوگوں کو سلام کیا، پھر ایک ضرورت سے مجھے بھیجا، جس کی وجہ سے میں ماں کے پاس دیر سے پہنچا، انہوں نے پوچھا کہاں دیر ہوئی، میں نے کہا کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا راز ہے، انہوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا راز ہرگز کسی سے نہ بتلانا، حضرت انس نے حضرت ثابت سے یہ بتلائے ہوئے کہا کہ ثابت خدا کی قسم اگر میں کسی کو بتلا سکتا تو تمہیں ضرور بتلاتا۔ (مسلم شریف)

وضاحت: اگر کوئی شخص کسی گوراز کی بات بتلائے تو اس کا اخلاقی تقاضہ یہ ہے کہ اس کو ہرگز افشا نہ کرے، رازگو صیغہ راز ہی میں رہنے دے، کیونکہ کسی نے آپ پر پھر وہ کر کے کوئی اپنا مجید بتایا، اس کو کسی اور پر ظاہر کرنا خیانت ہے اور اسلام کی اخلاقی تعلیمات کے منافی ہے۔ خاص کر جب یہ راز خانگی زندگی سے تعلق رکھتے ہوں کہ اگر اسکو ظاہر کر دیا گیا تو اس سے خانہ جنگی شروع ہو جائے اور آپس کے تعلقات کمزور پڑ سکتے ہیں، راہ و رسم کی کڑی ٹوٹ سکتی ہے، ہرگز نہ بتلائے جائیں، اگر اس کو بتلایا تو یہ اس کی اچھا پین اور بد دیاقتی ہے راز ایک امانت ہے اور اس کو بیان کرنا خیانت ہے، ایسا شخص ساج و معاشرہ میں بے قیمت ہو جاتا ہے، اس معاملہ میں ہماری ماں اور بہنیں بہت کمزور ثابت ہوتی ہیں، اگر اس کو کوئی راز کی بات معلوم ہو جائے تو وہ جب تک کسی دوسری عورت کے گوش گزار نہ کرے اسے اطمینان و سکون سے نہیں رہتی، اور اگر آپ نے کہہ دیا کہ دیکھو یہ بات کسی اور سے نہ بتلانا تو ان کی پریشانی بڑھ جاتی ہے اور اس وقت تک اطمینان کی سانس نہیں لیتی ہیں، جب تک کہ وہ کسی اور کو نہ بتلا دیں، ہاں بعض خواتین ایسی بھی ہیں جو رازگوار رہی جھتی ہیں، چنانچہ مذکورہ حدیث میں حضرت انس کی والدہ نے اپنے لڑکے سے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رازگو ہرگز کسی سے نہ بتلانا حضرت انس نے اس نصیحت کا ایسا خیال رکھا کہ جلیل القدر صحابی حضرت ثابت بن نہیں کو بھی نہیں بتلایا یا وجودیکہ حضور نے حضرت ثابت کو دنیا ہی میں جنت کی بشارت سنائی، یہ ہے کہ اسلام کی تربیت اور یہ ہے وہ بلند مقام جہاں انسان اس تربیت کے نتیجے میں پہنچ جاتا ہے اور اس کے چرچے سے سیرانی حاصل کرتا ہے، یہ بات ان رازوں سے متعلق ہے جن کا صیغہ راز میں رکھنا عظمت و متانت کی دلیل ہے، لیکن اگر کسی سے نقصان پہنچنے کا احتمال ہو کسی کو مسلمان کی حفاظت کی غرض سے مضرت پہنچانے والے کی خفیہ تدبیروں اور ارادوں کا علم ہو تو اس کا اظہار کرنا ضروری ہے، گرچہ وہ راز ہی کیوں نہ ہو، اس طرح کے معاملات میں ظالم ظلم سے روکنے کی ہر جہت سے کوشش ہونی چاہیے۔

مذکورہ بالا حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلام میں کسی کے رازگوار رکھنے اور لوگوں کی پرائیویسی کا خیال رکھنے کی بڑی اہمیت ہے، یہی وجہ ہے کہ میاں بیوی کے پوشیدہ اعمال کو راز میں رکھنے کی سختی سے تلقین کی گئی ہے اور اسے افشاء کرنے اور پھیلائے کی بڑی وعید وارد ہوئی ہے۔ اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: "جو شخص کسی مسلمان کے عیب کو چھپائے اللہ تعالیٰ قیامت کے روز اس کے عیب کو چھپائے دے گا۔" (صحیح مسلم)

اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے نازی بات کو امانت قرار دیا اور جس طرح امانت کی حفاظت لازمی ہے، اسی طرح راز کی حفاظت کو بھی لازمی قرار دیا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: "جب کوئی آدمی تم سے کوئی بات بیان کرے پھر (اسے راز میں رکھنے کے لیے) دیکھو یا سیں مرکز دیکھو (کوئی سن تو نہیں رہا) تو وہ بات تمہارے پاس امانت ہے۔ (ترمذی شریف) اس لیے مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ دیکھ دوسرے کے راز اور پرائیویسی کا خیال رکھیں۔

امارت شرعیہ بہار ڈیسیہ وجہار کھنڈ کا ترجمان

پھلواڑی شریف پٹنہ

ہفتہ وار

نقیب

پہلے وار شریف

جلد نمبر 59/69 شمارہ نمبر 45 مورخہ ۲۷ ربيع الاول ۱۴۴۱ھ مطابق ۲۵ نومبر ۲۰۱۹ء روز سوموار

آخری کوشش

۱۱ کو عدالت عظمیٰ (سپریم کورٹ) نے باری سجدہ سے متعلق فیصلہ سنایا، ماہر قانون داں سابق جج اور عام تجزیہ کاروں کا خیال ہے کہ مدعی کے ساتھ انصاف ہو سکا، کیوں کہ فیصلہ ثبوت و ثبوت بدلائل سے جس نتیجہ پر عدالت پہنچی اس کے برعکس آیا، عدالت مانتی ہے کہ مسلمان اس سجدہ سے کبھی دستبردار نہیں ہونے، یہ سجدہ کسی مندر کو تو ذکر نہیں بنائی گئی تھی، آثار قدیمہ کے ذریعہ ہدائی میں کوئی ایسی چیز نہیں ملی، جس سے ثابت ہو کہ سجدہ سے پہلے وہاں مندر کی عمارت تھی، ۱۹۳۹ء میں مورثین رکن اور ۶ دسمبر ۱۹۹۲ء کو اسے زمین یوں کرنا غیر قانونی عمل تھا، ان نتائج کا حاصل تو یہ تھا کہ سجدہ کے حق میں فیصلہ ہوتا اور اس وقت کے وزیر اعظم زسبہ ماراؤ کے وعدہ کے مطابق مسجد تعمیر کر کے حکومت مسلمانوں کے حوالہ کر دینی، لیکن فیصلہ میں ان تمام حقائق کو تسلیم کرنے کے باوجود زمین ایک فرضی رام لال کو شخصیت عرفی مان کر حوالہ کر دی گئی اور مسلمانوں کو اس زمین سے بے دخل کر دیا گیا، جس پر اللہ کے دربار میں صدیوں سجدہ یز ہوتے رہے تھے، اس فیصلہ نے عدالت کے وقار و احترام کو مجروح کیا اور ہر چند کہ مسلمانوں نے انتہائی صبر و ضبط کا مظاہرہ کیا، عدالت کے وقار و احترام میں وہ چپ رہے، پھر دھیرے دھیرے انصاف پسند غیر مسلم و کلاء، ماہرین قانون، سابق جج اور عام تجزیہ کاروں کی طرف سے آوازیں اٹھنے لگیں اور فیصلہ کا کھلا ہوا تضاد لوگوں کے سامنے آئے لگا۔

ان حالات میں ۱۱ کو ممتاز ڈگری کالج لکھنؤ میں آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کی مجلس عاملہ کا اجلاس ہوا، جس میں ان لوگوں کو خصوصیت سے مدعو کیا گیا تھا جو اس مقدمہ کے مدعی تھے، پہلے یہ اجلاس دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ میں منعقد ہونا تھا، لیکن ایپوں کی سازش کے تحت حکومت نے وہاں میٹنگ منعقد کرنے سے منع کیا، بلکہ دھمکیاں بھی دیں، چنانچہ بحیثیت تمام اسے ممتاز ڈگری کالج منتقل کیا گیا، اور الحمد للہ بڑے پرسکون ماحول میں وہاں عاملہ کی میٹنگ منعقد ہوئی، اس مقدمہ سے متعلق اقبال انصاری میٹنگ میں نہیں پہنچے اور سنی وقت بورڈ نے بھی میٹنگ میں شرکت سے گریز کیا، اقبال انصاری اجمودھیا میں رہتے ہیں، ان کے والد محمد ہاشم انصاری پوری زندگی اس مقدمہ کو لڑتے رہے، جاتے وقت بیٹے کے حوالہ کر گئے، اجمودھیا کے باہر کے مسلمان جب باری سجدہ کے حوالہ سے خوف و دہشت میں مبتلا ہو جاتے ہیں تو اقبال انصاری کی پوزیشن ہر آدمی محسوس کر سکتا ہے، وہ تو ہر وقت دشمن کے نرغہ میں رہتے ہیں، خبر ہے کہ حکومت کی جانب سے ان پر بے پناہ دباؤ تھا کہ وہ اس میٹنگ میں شریک نہ ہوں، وہ گپا گپی وقت بورڈ کو اس کا کردار پہلے سے مشکوک رہا ہے، اس کے چیرمین ظفر صدیقی ایک سرکاری ادارہ کے سرکاری ذمہ دار ہیں، سرکاری ادارے اور عہدے سرکار کے چشم و ابرو سے چلتے اور ملتے ہیں، ظفر احمد فاروقی شریک ہو کر اپنی کرسی گونانا نہیں چاہتے تھے اور لکھنؤ آ کر اپنے کردار کے بارے میں تہرہ نہیں سننا چاہتے تھے، اس لیے انہوں نے عافیت ہی میں بھی کہ شریک نہ ہوں۔

آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے پیشتر اراکین عاملہ اور مدعوئیں خصوصی نے اس میٹنگ کی اہمیت کو سمجھا اور شریک ہوئے، بحث و تمحیص ہوئی، اپنی پوزیشن پر اکتفا ہوئی، بورڈ نے طے کیا کہ پانچ ایکٹرز زمین نہیں لی جائے گی اور فیصلہ میں تضادات کے پیش نظر عدالت سے نظر ثانی کی درخواست کی جائے گی، نظر ثانی کی اس درخواست کو قانون کی زبان میں ریویو پٹیشن سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

ریویو پٹیشن سپریم کورٹ کے ہر اس فیصلے کے خلاف داخل کیا جا سکتا ہے، جس کے بارے میں مدعی کا خیال ہو کہ اس فیصلہ میں بہت سارے امور ایسے ہیں جو دستور کے مطابق نہیں ہیں اور انصاف کے تقاضوں کے سہواً ذکر کرتے ہیں، یہ ریویو پٹیشن آرٹیکل ۱۳۷ کے تحت سپریم کورٹ میں کیا جاتا ہے اور سپریم کورٹ دفعہ ۱۳۵ کے تحت دیے گئے حق کے تحت اپنے ہی فیصلہ پر نظر ثانی کا فریضہ انجام دیتا ہے، باری سجدہ فیصلے پر ریویو پٹیشن سپریم کورٹ کی تاریخ کا پہلا واقعہ نہیں ہے، اس سے پہلے سپریم کورٹ ڈاؤری ہراسمنٹ کیس (Dowry Harassment Case) (۲۰۰۲ء) کی ایکٹس، ایس ایس ای ایکٹ سہری والا مندر کیس میں ریویو پٹیشن داخل ہو چکا ہے، اور ان میں سے کئی میں نظر ثانی کرتے وقت سپریم کورٹ نے اپنے سابقہ فیصلہ کو واپس لے لیا تھا، مثال کے طور پر ڈوری ہراسمنٹ کیس اور ایس ایس ای کیس کو پیش کیا جا سکتا ہے۔

اس طرح یہ بات بھی ذہن میں رکھنی چاہیے کہ ریویو پٹیشن فیصلہ کا ایک حصہ ہے، جس کے تحت ایک ماہ میں سپریم کورٹ میں درخواست دی جاسکتی ہے، یہ نہ تو سپریم کورٹ کے حکم کی خلاف ورزی ہے اور نہ ہی اس کے اختیارات کو چیلنج دینے جیسی کوئی بات ہے، یہ ہندوستان کی بچی ہوئی میڈیا ہے جو ریویو پٹیشن کے حوالہ سے غیر ضروری بحث کر کے مسلمانوں کے خلاف ماحول بنانے میں جٹی ہوئی ہے۔

بورڈ نے باری سجدہ کے حوالہ سے یہ فیصلہ کر کے اچھا قدم اٹھایا ہے، یہ ایک آخری کوشش ہے جو مسلمانوں کی جانب سے کیا جا سکتا تھا، اس لیے اس فیصلہ کی نامور افراد، دانشوران اور تنظیموں کی جانب سے بھرپور تائید ہورہی ہے، اللہ کرے ریویو پٹیشن سپریم کورٹ میں قبول ہو اور اس پر اپنی بحث کے بعد کچھ نئے فیصلے سامنے آسکیں۔

عاملہ نے اپنے فیصلے میں پانچ ایکٹرز زمین لینے کی بات بھی طے کی ہے، اس سے آئندہ اس قسم کی شراکتیں یوں کے دروازوں کے بند کرنے میں مدد ملے گی، ہم ان مشکل حالات میں ایسے جرات مندانہ فیصلہ کرنے پر بورڈ کے قائدین کی خصوصاً صدر محترم حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی مدظلہ اور جنرل سکریٹری حضرت مولانا محمد ولی رحمانی دامت برکاتہم کا پوری قوم کی جانب سے شکر یہ ادا کرتے ہیں، اللہ تعالیٰ آپ حضرات کا سایہ رحمت و عافیت کے ساتھ امت مسلمہ پر قائم رکھے۔ آمین۔

نسلی اور مذہبی منافرت

ہندوستان میں نسلی اور مذہبی منافرت کی جڑیں کس قدر گہری ہو گئی ہیں، اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جا سکتا ہے کہ اب یہ زہریلوں کی پوچھ، چوک، چوراہے اور گاؤں سبھی سے آگے بڑھ کر اعلیٰ تعلیمی اداروں میں داخل ہو گیا ہے، تازہ واقعات میں اسی حیثیت آف کنٹرا لوجی مدراس کا ہے جہاں ایم اے بیوٹیکھیز اور ڈیپارٹمنٹ آف ایگریکچر کی انیس سالہ طالبہ فاطمہ لطیفہ ۱۹۱۱ اپنے باپ کے کمرہ میں مردہ حالت میں چھت سے لٹکی ہوئی ملی، فاطمہ انتہائی ذہین اور اپنے کلاس کی ممتاز طالبہ تھی، سبھی امتیاز اس کے لیے وبال جان بن گئی، فاطمہ نے اپنے موبائل میں لکھا کہ میرا نام اور میری شناخت میرے لیے مسئلہ بن گئی ہے، اس کا یہ جملہ بتاتا ہے کہ یہ معاملہ سیدھے سادے خودکشی کا نہیں ہے، بلکہ تعلیمی اداروں میں ہمساندہ طبقات یا خصوصاً دلتوں اور مسلمانوں کے ساتھ جو امتیازی سلوک روا رکھا جاتا ہے اس کی یہ بدترین مثال ہے، اس سے قبل مئی ۲۰۱۹ء میں ممبئی کے تاترا ہسپتال کی ایک طالبہ ڈاکٹر پائل تاڑوی بھی اپنے ہوش میں مردہ پائی گئی تھی، وہ مسلم پھیل قبیلہ سے تعلق رکھتی تھی، اس لیے اسے اپنے کلاس میں اپنے ہم درس ظلم اور بعض پروفیسروں کی جانب سے بھی اہانت آمیز سلوک کیا جاتا تھا، ہوش میں سینئر طلبہ اس کے بستری کی چادر سے اپنے پاؤں پوچھا کرتے تھے، اور وہ بھی بیت اللہ سے واپس آئے بعد ۲۶ سالہ ڈاکٹر پائل تاڑوی یہ سلوک برداشت نہیں کر سکی اور اس نے خودکشی کر کے اپنی جان دیدی، حالانکہ ڈاکٹر پائل تاڑوی کے والد نے اس معاملہ کی تحریری شکایت کالج انتظامیہ سے کی تھی، لیکن اس شکایت نامہ کو نوٹس نہیں لیا اور ڈاکٹر پائل اپنی جان گنوا بیٹی، اسی طرح کا معاملہ روہت دیولا کے ساتھ ہوا اور نجیب احمد بھی اسی مذہبی منافرت کی قربان گاہ پر قربان ہو گیا، اور اس کی لاش کا بھی پتہ نہیں چل سکا۔

یہ اور اس قسم کے دوسرے واقعات ہمیں تیش میں مبتلا کرتے ہیں، مسئلہ ایک فاطمہ، ایک پائل، ایک روہت اور ایک نجیب کا نہیں، مسئلہ پورے سسٹم کا ہے، جو دھیرے دھیرے اعلیٰ تعلیمی اداروں کو سموم کرتا جا رہا ہے، ضرورت اس زہر کے تریاق کی ہے، اور اس تریاق کے حصول میں سب سے اہم کردار تعلیمی اداروں کے طلبہ، اساتذہ اور انتظامیہ کا ہے، بغیر ان کے ذہن کی صفائی کے یہ احوال بدل نہیں سکتے، احوال بدلنے میں ایک اہم کام مجرموں کو سزا دلانا ہے، دو چار لوگ سزا پا جائیں تو سارا ماحول ٹھیک ہو جائے گا، جرائم اس لیے بڑھ رہے ہیں کہ مجرموں کے دائرہ گہرے سلسلے میں متعلقہ ذمہ دار لوگ کمزور ہیں، اگر اس پر قابو نہیں پایا گیا تو عدالت کی آگ سے تعلیمی ادارے خاکستر ہو جائیں گے۔

آلودہ پانی

پانی ہماری بنیادی ضرورتوں میں سے ایک ہے، اس لیے کہ اس پر ہماری زندگی کا مدار ہے، شریعت اسلام نے پانی کو آلودگی سے بچانے کے جو اصول انسانی دنیا کو دینے اس پر عمل نہ ہونے کی وجہ سے آج ہم آلودہ پانی کے استعمال پر مجبور ہیں، یہ پانی ہمارے جسم میں جا کر مختلف قسم کی بیماریاں پیدا کرتا ہے اور کبھی کبھی اسباب کے درجہ میں یہ جان لیوا ثابت ہو رہا ہے، دی بیوروف انڈین انٹینڈرڈ کی ایک رپورٹ حال ہی میں پانی کے حوالہ سے شائع ہوئی ہے، جس میں دہلی، کولکاتا، چنئی، دہرہ دون، بے پورہ، لکھنؤ، پٹنہ اور بھوپال کے پانی کو زیادہ آلودہ قرار دیا گیا ہے، ان شہروں میں پانی کی آلودگی کے حوالہ سے دہلی کا پہلا، راجی کا تیسرا، بے پورہ چوتھا، پٹنہ، بھوپال کا نواں اور لکھنؤ، جموں گیاہوں میں مقام پر ہے اور یہ اس حال میں ہے جب وزیر اعظم نریندر مودی نے ۲۰۲۳ء تک ہر گھر میں صاف پانی پہنچانے کا ہدف طے کر رکھا ہے۔

پٹنہ کا نمبر آلودگی میں پھلتے ہی نواں ہے، لیکن یہ باعث اطمینان نہیں ہے، کیوں کہ یہاں کے پانی میں خطرناک جراثیم پائے جا رہے ہیں، یہاں کے پانی میں ای کوئی، کوئی فورم گروپ اور سیو ڈھوناس کے جراثیم نکلتے سے پائے گئے ہیں، پٹنہ کی آلودگی کنٹرول بورڈ کی جانب سے جاری ایپروائیٹڈ ٹیکسٹ کے مطابق پی ایم ۱۰۰ کے ۲۵٪ تا ۶۰٪ تک گرام ہونی چاہیے، لیکن پٹنہ کے پانی کی حالت زار یہ ہے کہ ۳۰۹ تا ۳۰۰ گرام پی ایم ۱۰۰ تک میٹرو موجود ہے، یہ تجربہ پٹنہ سب، نل اور لگا پانی کا نمونہ لے کر کیا گیا ہے، اسے ان کا کالج کے ریفریج سٹرنے ہمیں دو سال قبل ہی بتا دیا تھا کہ پٹنہ کا پانی بعض حلقوں میں پینا تو دور کی بات ہے چونے کے لائق بھی نہیں ہے، اس پانی کے استعمال سے سینی کیمیا، ٹائی فائڈ، ٹی کولائی، پیٹ کی خرابی اور بہت ساری سنگین بیماریاں پیدا ہوتی ہیں۔ ہمارے یہاں ہر معاملہ پر سیاست ہوا کرتی ہے، پانی کی آلودگی پر بھی سیاست شروع ہو گئی ہے، حالانکہ رپورٹ میں جن ریاستوں کا ذکر ہے وہاں مختلف یونینوں کی حکومت ہے، اس لیے اس آلودگی کے لیے کسی ایک کو ذمہ دار اہم ٹھہرانا صحیح نہیں ہے، ساری سیاسی پارٹیوں، رفاہی تنظیموں اور سماجی خدمت کاروں کو پوری ذمہ داری کے ساتھ پانی کو آلودہ ہونے سے بچانے کی ہم میں شریک ہونا چاہیے، ہر ضرورت عام شہریوں کو بھی بیدار کرنے کی ہے، ان کی حرکتوں سے بھی پانی کی آلودگی میں اضافہ ہوتا ہے، ہم شہر کی ساری نالیوں کا رخ دیا کی طرف کر دیا ہے، ہمارے گھر کے سارے گندے پانی دریاؤں کے پانی کو آلودہ کر رہے ہیں، گندے صفائی گہنی دہائیوں سے جاری ہے، اربوں روپے خرچ کرنے اور برداران وطن کے نزدیک مقدس پانی ہونے کے باوجود اس کی آلودگی میں دن بدن اضافہ ہوتا جا رہا ہے، جن علاقوں میں ڈرین کی سہولت نہیں ہے، وہاں ہم زہریلے پانی پینے ڈال کر گندے پانی ہوتا ہے، جس سے پٹنہ پائپ سے نکلنے والا تازہ پانی بھی آلودگی سے محفوظ نہیں ہے، کنوئیں اب از کار رفتہ ہو گئے، لیکن جہاں استعمال میں ہیں، وہاں وہ امراض پھیلانے کا ذریعہ بن گئے ہیں، مختلف وجوہات سے انسانی جسم کی دفاعی قوت بھی کمزور ہوئی ہے، اس لیے یہ جراثیم جلد انسانی جسم کو متاثر کرنے لگے ہیں، اس کے باوجود ہم چاہیں تو یہ مصیبت اگر دور نہیں تو کم ہو سکتی ہے، ہم سب کو اس میں اپنی حصہ داری بھائی چاہیے۔

کتابوں کی دنیا

تیسرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آج ضروری ہیں

امام الہند مولانا ابوالکلام آزادؒ

(کئی دماغوں کا ایک انسان)

کچھ: مولانا شمیم اکرم رحمانی

مورخہ 11 نومبر 2019ء کو کانفرنس ہال امارت شرعیہ میں مولانا آزاد کی حیات و خدمات پر منعقد ہونے والے اجلاس میں شریکاء اجلاس کے درمیان نقیب کا خصوصی شمارہ شہرت رسول نمبر کے ساتھ گیارہ صفحات پر مشتمل ایک مختصر رسالہ بھی تقسیم کیا گیا جو دیگر شرکاء کی طرح مجھے بھی ملا، یہ رسالہ دراصل امیر شریعت حضرت مولانا محمد ولی رحمانی کی تقریباً چار سال قبل لکھی گئی ایک مختصر مگر تاریخی مجموعہ ہے جس میں حضرت مولانا رحمانی نے اختصار کے ساتھ مولانا آزاد کی حیات و خدمات کے مختلف گوشوں کو حسب سابق مفرد اسلوب میں بیان کرنے کی کامیاب ترین کوشش کی ہے رسالے کی زبان عام فہم اور سادہ ہے لیکن بہت باوزن و با ترتیب اور با حسن کا قاری ایک بیٹھک میں ہی پورا رسالہ پڑھ جائے اور باتیں دلوں میں مجموعی طور پر جاگزیں ہو جائیں ذیل کے اقتباس میں دیکھئے مولانا آزاد کے انتقال پر ملال کو کس خوبی سے بیان فرما رہے ہیں، ہمارے رضی بھائی نے پچھا جان کے کہہ کے باہر ایک مرحوم قسم کا ریڈیو لگا دیا جو مولانا کے سرکاری گھر آتے ہی دیکھا کھلا نشکر رہا تھا کہ آوازیں اس آتے آتے دیکھی کو پچھلے میں جتنی میں یاد آتا ہے کہ ان میں سب سے بااثر و آواز شوہر سا گر مہر کی جی جی جی جی جی رہ کر مدھ جاتی ڈوب جاتی اور کوئی دوسرا امکان سنبھال لیتا یہ رنگ تھا مولانا سے عقیدت و محبت کا --- خانقاہ رحمانی کے تمام لوگ سارے کام بھول گئے انہیں ناشتہ بھی یاد نہ رہا ریڈیو کے گرد جمع سب لوگ سن رہے تھے آنسو... آہیں... سسک... کڑھن... جھپٹن... ایسی آہ جو بائے نہ دے... دیر تک یہ سلسلہ چلتا رہا..... (مولانا ابوالکلام آزادؒ کئی دماغوں کا ایک انسان ص 5)

دوران مطالعہ جہاں مولانا آزاد کی ہمہ گیر شخصیت سے نئے انداز میں آشنائی ہوتی ہے وہیں اس وقت کے سیاسی حالات اور مسلمانان ہند کی مولانا آزاد سے گہری وابستگی کا انداز بھی ہوتا ہے ساتھ ساتھ جمیع علماء ہند کی شاندار ماضی پر اجمالی نظر بھی پڑ جاتی ہے اور جمعیت کے اپنے قدیم اور شاندار طرز سے ہٹ جانے کا قائل بھی ہونے لگتا ہے، صرف ایک اقتباس اور پڑھیے میرا یہ بھی احساس ہے کہ چداگانہ طریق انتخاب کے موقع پر مولانا آزاد کا جو ذہن تھا اور جمیع علماء ہند کی جمعی پالیسی تھی اس کے مطابق ان کے ہمنواؤں نے پوری توانائی کا گڑبگڑ کوڈٹ ڈالوانے پر لگادی پھر بھی کامی جھے میں آئی اور نتیجہ میں مسلم لیگ مسلمانوں کی نمائندہ جماعت قرار پائی، اگر جمیع علماء ہند حضرت مولانا ابوالحسن محمد سجاد حضرت مولانا عبدالمصمد رحمانی حضرت مولانا منت اللہ کی راہ پر چلتی اور کانگریس کی جگہ اپنے لئے ووٹ مانگا ہوتا تو عام مسلمانوں میں اس ملتکی کی تصویب ہوتی کہ یہ لوگ اپنی سیاست کرنے والے ہیں اور اقتدار میں سمجھے داری کی سیاست کر رہے ہیں اس طرح نہ مسلم لیگ کے ورکر کو زیادہ کہنے کا موقع ملتا اور نہ ہمارے بزرگوں کا حلقہ سکڑتا --- بلکہ شاید خود کانگریس کی سیاست بھی بدل جاتی اور ملک کا نقشہ دوسرا ہوتا (مولانا ابوالکلام آزادؒ کئی دماغوں کا ایک انسان ص 10)

اسی صفحے میں آگے حضرت مولانا نے مولانا ابوالحسن محمد سجاد کی سیاسی پارٹی مسلم انڈیا پیڈنٹ کے انداز سیاست پر بھی مختصر گفتگو فرمائی ہے اور بتایا ہے کہ مولانا سجاد اور ان دنوں کے کار کے لئے گئے بوقت کے ایک فیصلے سے کانگریس اور مسلم لیگ دونوں کو بیک وقت کیسے شکست سے دوچار ہونا پڑا تھا اور پھر کیا کچھ ہوا مزید اشاروں اشاروں میں آگے یہ بھی بتا دیا ہے کہ ہمیں کیا کرنا چاہئے، حضرت امیر شریعت نے آخر میں لکھا کہ سیاست میں رواداری کچھ ہی دور تک چلا کرتی ہے، چاکیہ سے لے کر مکران کی ٹیبل تک اور اناساگا سے لے کر شیواجی تک کا یہی سبق رہا ہے، اور یہی سکدر راج الوقت بنا ہوا ہے، غیر مسلم لیگ مسلمانوں نے رواداری کی حد کردی اور ٹھیک مذہبی روایت پسندی کی راہ اپنائی، جس کے نتیجہ میں سیاسی فیصلہ اور بوقت اقدام کا طریقہ یقیناً اپنایا گیا، مشکل حالات میں نئی راہ بنانے کی تکنیک بھی دھری کی دھری رہ گئی، ٹھٹھک ٹھٹھک کر ساتھ چلتے رہے، رواداری، شرافت، اور روایت کی پوری پاسداری کی جاتی رہی، اور یہ حقیقت بھی انداز فرما دے گی کہ ریل اور جیل کی دوئی کو جب اقتدار کی حرارت سے واسطہ پڑتا ہے، تو دوئی بھاپ بن کر اڑ جاتی ہے، اور ہماری سرزمین نے یہ بھی سکھا یا کہ اقتدار کی بانڈی استحصال اور استعمال کے چولھے پر کھکتی ہے، میرا احساس ہے کہ مولانا کا وجود کا جو تفسیر بارالہی سے ملا تھا اور ایک بے مثال ہمہ جہت عالم دین کی جو شخصیت تھی، وہ آزادی ہند کی تحریک پر قربان ہو گئی، اور اتنی بڑی قربانی کے بعد ملک کو جو لیڈر ملا، اس نے فقر و فاقہ کی زندگی گذاری، قوم نے کبھی نہیں سوچا کہ اسے بڑے لیڈر کی بھی کچھ بنیادی ضرورتیں ہوتی ہیں، جو اس کے قد و قامت کے لحاظ سے ہوتی ہیں، اس عظیم لیڈر کی بات نہ کانگریس کے لیڈروں نے مانی اور نہ عام طور پر مسلمانوں نے، میں ایسا مانتا ہوں کہ آزادی کے فوراً بعد کے پر آشوب حالات میں امام الہند مولانا ابوالکلام آزادؒ کا آخری خطاب جامع مسجد کی میزبانی سے ہوا اور اس تاریخی خطاب کے بعد میں نے نہیں کہہ سکتا کہ مولانا کا انتقال ہو گیا مگر اتنا کہہ سکتا ہوں کہ امام الہند مولانا ابوالکلام آزادؒ جس صفحہ پر لکھا تھا وہ پلٹ گیا، اب دوسرا صفحہ سامنے تھا مولانا ابوالکلام آزادؒ دوز پر تعلیم حکومت ہند (مولانا ابوالکلام آزادؒ کئی دماغوں کا ایک انسان ص 11)

الغرض یہ مختصر رسالہ بیش قیمت تحریک مجموعہ ہے اور ان لوگوں کے لئے خاص مفید ہے جو کم وقت میں مولانا آزاد کی شخصیت سے واقف ہونا چاہتے ہیں اور اس وقت کے سیاسی اور سماجی حالات کو سمجھ کر آئندہ کے لئے کوئی راہ عمل طے کرنا چاہتے ہیں، اس کتابچہ کو امارت شرعیہ کے شعبہ نشر و اشاعت نے شائع کیا، بائیں قلم ۲۰۱۵ء میں بھی طبع ہوا اور ہاتھوں ہاتھ لیا گیا۔

قاری محمد مصطفیٰ رحمۃ اللہ علیہ

مفتی محمد ثناء الہدی قاسمی

ج کیمٹی اڈیشہ کے سابق چیرمین، جامع مسجد راور کیلئے کے سابق امام، مدرسہ قمر العلوم بن ڈیگ ضلع سندھ گڈھ اور مدرسہ تجوید القرآن سڈیگا کے بانی، نامور قاری، استاذ الاساتذہ حضرت قاری محمد مصطفیٰ صاحب کا ۱۵ نومبر ۲۰۱۹ء مطابق ۱۷ رجب الاول ۱۴۴۱ھ بروز ہفتہ، سہ پہر تین بج کر پندرہتیس منٹ پر ان کے وطن گائی بانی پوٹی، راور کیلئے میں انتقال ہو گیا، جنازہ کی نماز ۱۶ نومبر کو بعد نماز ظہر ان کی وصیت کے مطابق ان کے شاگرد رشید حافظین الحق صاحب مفتیم جامعہ ابوبکر صدیق نے پڑھائی اور راور کیلئے کے قبرستان میں تدفین عمل میں آئی، پس ماندگان میں اہلیہ اور ایک لڑکا مولانا محمد مصطفیٰ مفتی عرف تھنے کو چھوڑا۔

قاری محمد مصطفیٰ بن احمد علی (۱۹۰۷ء) کی پیدائش ۱۹۳۸ء میں موجودہ ضلع مہوہی کی مردم خیز بستی پرسونی میں ہوئی، تیسری پرسونی سے متصل الگ ایک گاؤں ہے، لیکن یہ پرسونی کے سابقہ کے طور پر اس قدر استعمال ہوا ہے کہ اگر پرسونی کے ساتھ شیخانہ لگائے تو معرّفہ ممکن نہیں ہوتا۔ اس لیے تیسری پرسونی بولا جاتا ہے، قاری صاحب کا بچپن ہی گاؤں میں گزارا، پڑھنے کے لائق ہونے تو ابتدائی تعلیم کے لیے مدرسہ محمود العلوم دہلہ میں داخل کیے گئے، یہاں ناظرہ قرآن مکمل کرنے کے بعد قرأت کی تعلیم کے لئے دارالعلوم مہوہی پوٹی کا رخ کیا، اس زمانہ میں پورے مشرقی اتر پردیش میں یہاں کی تعلیم اور تجوید کا بڑا چڑھا تھا، حضرت مولانا قاری ریاست علی صاحب خلاصہ التجوید مدرسہ خاصہ مقبول تھا، لوگ دور دراز سے وہاں داخل ہو کر کسب فیض کرتے تھے، قاری محمد مصطفیٰ نے فن تہجد کی کتابیں یہاں کے باغ نظر اور ماہرین اساتذہ سے پڑھیں، جنھن کی تکمیل کے بعد مسجد کی تعلیم حضرت مولانا قاضی ریاست علی سے حاصل کی اور یہی ان کی تعلیم کی انتہا تھی، والد صاحب کا شکر تھا، گھر کے حالات آگے تعلیم جاری رکھنے کے لیے سازگار نہیں تھے، اس لیے انہوں نے ترک تعلیم کا فیصلہ کیا تاکہ حصول معاش میں والد صاحب کا ہاتھ باندھ سکیں، مدرسہ حسینیہ کڈھ رو قائم ہو چکا تھا، اور اس کے سوا براہ اتفاق سے پرسونی علاقہ کے ہی حضرت مولانا محمد زاہد صاحب تھے، چنانچہ اس توسط سے درس و تدریس کے لیے وہ مدرسہ حسینیہ کڈھ رو رانچی آگئے، چند سال یہاں درس و تدریس میں مشغول رہے۔

۱۹۵۶ء میں انہوں نے مدرسہ حسینیہ کو تھیر باد کڈھ دیار گولما کی ایک مسجد میں امامت و خطابت کے فرائض انجام دینے لگے، وہاں سے دو سال بعد ان کا مستقر سڈیگا بنا، جہاں انہوں نے مدرسہ تجوید القرآن کی بنیاد ڈالی، حضرت مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی کو اس مدرسہ کا سرپرست بنایا، کم و بیش پانچ سال اس مدرسہ کی ترقی اور بقا کے لیے بحیثیت ذمہ دار کام کرتے رہے، انتظامی امور کے ساتھ تدریس کے فرائض بھی انجام دیتے رہے، قاری صاحب کا اگلا مستقر سڈیگا کے بعد بن گاؤں ضلع سندھ گڈھ اڈیشہ بنا، یہاں آپ نے مدرسہ قمر العلوم کے نام سے ایک مدرسہ کی بنیاد ڈالی، تقریباً آٹھ سال یہاں بھی دینی تعلیم کے فروغ کے لیے کوشاں رہے۔ ۱۹۷۰ء میں بن گاؤں چھوڑ کر آپ راور کیلئے چلے آئے اور جامع مسجد راور کیلئے امامت کے فرائض انجام دینے لگے اور چالیس سال تک انتہائی دلجمعی خلوص اور جذبہ بعبودیت سے یہاں اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی میں مشغول رہے، اسی درمیان ۱۹۹۵ء میں وہ اڈیشہ ج کیمٹی کے چیرمین بنائے گئے اور مسلسل دس سال تک اس عہدہ پر متمکن رہے، خود انہوں نے اپنی زندگی میں اٹھائیس حج کیا، ترغیب حج پوری زندگی ان کی گفتگو کا موضوع تھا، اور اس حوالہ سے بھی ان کی خدمات انتہائی وسیع تھیں۔

قاری صاحب کی پوری زندگی دینی خدمت سے عبارت تھی، اصلاح معاشرہ، فروغ تعلیم و تربیت اور سماجی بے راہ روی کو دور کرنے کی جدوجہد میں گذری، ان کی سادگی، تواضع، انکساری اور حق پر ثابت قدمی زبان زد خاص و عام ہے، انہوں نے پوری زندگی اعتدال اور توازن کے ساتھ گذاری اور دوسروں کے لیے اچھا نمونہ چھوڑا۔

قاری صاحب سے میری ملاقات امارت شرعیہ آنے کے بعد ہوئی، ذیلی دفاتر کے استخراج کی حیثیت سے میرا آنا جانا راور کیلئے شروع ہوا تو قاری صاحب سے ملاقات کا آغاز ہوا، جب تک وہ جامع مسجد کے امام رہے ہر سفر میں جامع مسجد میں میرا ایک خطاب ضروری ہوتا، ۲۰۱۱ء میں جب علامت طبع کی وجہ سے انہوں نے امامت ترک کی اور اپنے نئے مکان واقع پان پش راور کیلئے قیام پذیر ہو گئے تو بھی ان کی شفقت و محبت مجھے برابر ملتی رہی، ناممکن تھا کہ میں راور کیلئے جاؤں اور ان سے نہ ملوں، ابھی حال ہی میں ۲۲ اکتوبر کو میرا جانا راور کیلئے ہوا تو میں حسب سابق ان سے ملاقات کے لیے پان پش گیا، بستر پر دراز تھے، حالات اچھے نہیں تھے، لیکن بچپان لیا، امارت شرعیہ کے لیے دعا کی درخواست کی تو کہنے لگے میں اس ادارہ کو اپنی دعاؤں میں کبھی نہیں بھولتا، اپنے لیے خاتمہ بائیر کی دعا کے لیے کہا، مغرب کی اذان ہونے لگی تو ہم ان کے سر ہانے سے اٹھ کر مسجد چلے گئے۔

قاری صاحب عمر کی جس منزل میں تھے، اور امراض نے جس طرح ان پر غلبہ پالیا تھا، اس میں ان کی طبیعت موت کی خبر سننے کے لیے دل و دماغ پوری طرح تیار تھے، پھر بھی بچھڑنے کا تم تو ہوتا ہی ہے اور نیک لوگوں کے جانے سے خلا محسوس ہوتا ہی ہے، قاری صاحب کی جدائی کا غم ہے، اللہ ان کی مغفرت فرمائے اور پس ماندگان کو صبر جمیل، اب ان شاء اللہ ملاقات قیامت میں ہوگی۔ امارت شرعیہ کے مرکزی دفتر اور راور کیلئے ذیلی دفتر میں قاری صاحب مرحوم کے لیے دعائے نشت متعقد کی گئی اور ان کے کھانسن کے تذکرے کے ساتھ ساتھ ان کے لیے مغفرت اور بلندی درجات نیز پیمانہ ننگان کے لیے صبر وثبات کی دعا کی گئی۔

نظر ثانی کی عرضی داخل کرنا قانونی حق

معصوم مراد آبادی

کورٹ کو دفعہ 145 کے تحت یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنے فیصلے پر نظر ثانی کرے۔ یہ عرضی فیصلہ آنے کے تیس دنوں کے اندر داخل کی جاسکتی ہے۔ اس سے قبل کئی فیصلوں کے خلاف نظر ثانی کی عرضی داخل کی گئی ہے اور عدالت نے خود اپنے ہی فیصلوں کو تبدیل کیا ہے۔ مثال کے طور پر گزشتہ سال جہیز ہراسانی کیس کے فیصلے میں سپریم کورٹ نے نوری گرفتاری پر روک لگانے والے فیصلے کو نظر ثانی عرضی داخل ہونے کے بعد تبدیل کیا تھا۔ مشہور زمانہ سہری الما مندریس میں سپریم کورٹ نے مذکورہ مندر میں ہر عمر کی عورت کو داخل ہونے کی اجازت دی تھی جس کے خلاف نظر ثانی کی عرضی داخل کی گئی تھی۔ اس کے علاوہ کئی مقدمات میں اس طرح کی ریویو پٹیشن داخل کی گئی ہیں۔ لہذا اس صورتحال میں یہ کہنا کہ نظر ثانی کی عرضی داخل کرنا سپریم کورٹ کے خلاف ہے، سراسر غلط ہے۔ بورڈ اپنے ایک دستور کی حق استعمال کر رہا ہے اور اب یہ سپریم کورٹ پر منحصر ہے کہ وہ اس عرضی کو قبول کرتا ہے یا نہیں!!!

سگریٹ نوشی کے مضر اثرات

عارف عزیز بھوپال

یونیورسٹی آف واشنگٹن کے شعبہ صحت کی ایک نئی تحقیق کے مطابق ہندوستانی مردوں میں سگریٹ نوشی کی کمی کا رجحان فروغ پا رہا ہے، بتایا گیا کہ تمباکو نوشی میں کمی کی وجہ تعلیم اور تمباکو نوشی کی روک تھام کے قواعد پر عمل آوری ہے۔ ہندوستان میں سگریٹ و بیڑی پینے کی عادت یہاں کے عوام کی صحت کے لئے تیسرا بڑا خطرہ ہے۔ ہر سال تمباکو نوشی کی وجہ سے ہندوستان میں دس لاکھ اموات ہوتی ہیں۔

سال ۱۹۸۰ء اور ۲۰۱۶ء کے درمیان ہندوستانیوں میں سگریٹ نوشی 33 اعشاریہ ۸ فیصد سے کم ہو کر 23.3 فیصد رہ گئی ہے۔ اعداد و شمار سے ظاہر ہوتا ہے کہ ساری دنیا میں سگریٹ نوشی کرنے والی خواتین کی تعداد ہندوستان میں زیادہ ہے۔ امریکہ کے سوا تمام ممالک میں ۱۲۱۲ اعشاریہ ایک ملین خواتین سگریٹ نوشی کرتی ہیں، ۲۰۱۶ء میں سگریٹ نوشی کرنے والی خواتین کی تعداد تین اعشاریہ دو فیصد بتائی گئی۔

۱۹۸۰ء تا ۲۰۱۶ء کے دوران ۱۸۷ ملین میں سگریٹ نوشی اور تمباکو کے استعمال کا سروے کیا گیا اور یہ سروے رپورٹ جرنل آف امریکن میڈیکل ایسوسی ایشن نے خصوصی شاہدہ میں جو تمباکو سے متعلق ہے شائع کی ہے، اس رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ ہندوستانی پومیہ اوسطاً ۱۱۸ اعشاریہ ۲ سگریٹ استعمال کرتے ہیں، مردوں میں سگریٹ نوشی کا رجحان خطرناک طور پر زیادہ ہے، مردوں میں سگریٹ نوشی کم کرنے کے لئے مزید اقدامات کی ضرورت ہے، ہیکلہ فاؤنڈیشن آف انڈیا کے صدر نے بھی ہندوستانی مردوں میں سگریٹ نوشی کے رجحان پر تشویش ظاہر کی اور کہا کہ خواتین کی صحت پر اس کے مضر اثرات مرتب ہو رہے ہیں۔ سگریٹ ایک ایسی شے ہے جو استعمال کرنے والے کو مار ڈالتی ہے، ساری دنیا میں سگریٹ نوشی سے ہر سال زائد پچاس لاکھ اموات ہو رہی ہیں۔

اگر سگریٹ نوشی کی روک تھام کے لئے ساری دنیا میں موثر اقدامات نہیں کئے گئے تو اموات کی تعداد میں مزید اضافہ ہوگا، اندیشہ ہے کہ سال ۲۰۳۰ء تک "ساری دنیا میں سگریٹ نوشی کی وجہ سے ہر سال ۸۰ فیصد اموات"، کم اور اوسط آمدنی والے ممالک میں ہو رہی ہیں جاری صدی کے ختم تک تمباکو نوشی سے ایک بلین افراد فوت ہونگے، ایک دو سال کے اندر فوری انسدادی اقدامات کرتے ہوئے لاکھوں افراد کی زندگیاں بچانی جاسکتی ہیں، تمباکو نوشی سے پھیلنے والے تباہ ہوجاتے ہیں، دوران خون متاثر ہوتا ہے، آکسیجن لینے کا عمل تباہ ہوتا ہے، اس کا اثر قلب پر پڑتا ہے، خون میں کاربن ڈائی آکسائیڈ کی بھاری مقدار کی وجہ سے بینائی متاثر ہوتی ہے، شخص کے مسائل درپیش ہوتے ہیں، خون نچھوڑتا ہے، گیس سکرٹی ہیں، پھیپھڑے کا کینسر ہو سکتا ہے، منہ، حلق، گردن، اور گردوں کے عارضہ لاحق ہو سکتے ہیں، سگریٹ نوشی ایسی بلا ہے کہ نہ صرف سگریٹ نوشی کرنے والے موت کے منہ میں جاتے ہیں بلکہ سگریٹ نوشی کی وجہ سے ماحول اس قدر آلودہ ہوتا ہے کہ اس آلودگی کی وجہ سے ہر سال ۳۵ ہزار سگریٹ نوشی نہ کرنے والے افراد کی موت ہو رہی ہے، جن کا قصور صرف یہ ہے کہ یہ ان لوگوں کے آس پاس رہتے ہیں۔ سگریٹ نوشی کی وجہ سے سگریٹ نوشی کرنے والوں اور اس ماحول میں رہنے والوں کی صحت کو اس قدر نقصان پہنچتا ہے کہ سالانہ ایک ارب سے زائد افراد سگریٹ نوشی کرتے ہیں، ان میں سے 70 لاکھ افراد سگریٹ گدی کا شکار ہوتے ہیں، 9 لاکھ افراد وہ بھی شامل ہیں جو خود سگریٹ نوشی نہیں کرتے مگر دوسروں کے لئے کاغذی زہن بھگتتے ہیں۔ ہندوستان میں تمباکو نوشی سے زیادہ تر اموات ۳۰ سال سے ۶۹ سال کی عمر کے لوگوں میں ہو رہی ہیں، ہندوستان میں ہر سال سگریٹ سے متعلق امراض کی وجہ سے ہوری دس لاکھ اموات میں ۱۱ فیصد خواتین ہیں ہر بیس اموات میں ایک خاتون کی موت شامل ہے، جب تک تمباکو نوشی کے مضر اثرات کے بارے میں عوامی بیداری کم نہ ہو شورش سے نہیں چلائی جائے گی اور سگریٹ نوشی پر پابندی کے لئے سخت گیر قوانین کی تدوین اور عمل آوری نہیں ہوگی سگریٹ نوشی انسانی زندگی اور صحت کے لئے مستقل خطرہ بنی رہے گی۔ ورنہ سگریٹ کی یہ لعنت ہمارے نوجوانوں کو تباہ کرتی رہے گی اس لیے ہم سب کو اس لعنت کو ختم کرنے کی محنت کرنی ہوگی۔ لیکن اس کے لیے مضبوط قواعد کی ضرورت ہے، اور یہ اس طرح کے خیال سے تو بالکل ممکن نہیں ہے جو اس سگریٹ نوش کا ہے "میں ہمیشہ سگریٹ سے چھکارے کا بوجھ ہوں لیکن اس کیلئے مجھے بھی ایک سگریٹ چاہئے۔"

مسلم پرسنل لا بورڈ نے ایودھیا تنازعہ سے متعلق سپریم کے فیصلے پر نظر ثانی کی عرضی داخل کرنے کا اعلان کیا ہے۔ یہ اعلان عدالت کے فیصلے میں موجود مبینہ تضادات کو دور کرنے کے لئے کیا گیا ہے۔ لکھنؤ میں منعقدہ بورڈ کی مجلس عاملہ کے اجلاس میں عدالت عظمیٰ کے فیصلے پر غور و خوض کرتے ہوئے اس میں کئی تضادات کی نشاندہی کی گئی ہے۔ مسلم پرسنل لا بورڈ نے مسجد کی تعمیر کے لئے متبادل اراضی لینے سے بھی انکار کیا اور کہا ہے کہ انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ مسلمانوں کو بابرہی مسجد کی زمین دی جائے چونکہ مسلمان کسی عام قطعہ اراضی پر جائز حق لینے کے لئے سپریم کورٹ نہیں گئے تھے بلکہ مسجد کی زمین کے لئے انصاف حاصل کرنے کی خاطر عدالت گئے تھے۔ عاملہ کی میٹنگ میں محسوس کیا گیا کہ عدالت عظمیٰ کے فیصلے میں کئی پہلوؤں پر نہ صرف باہمی تضاد ہے بلکہ کئی نقطوں پر یہ فیصلہ سمجھ سے پرے ہے اور پہلی نظر میں ہی غیر مناسب معلوم ہوتا ہے۔ مجلس عاملہ نے جن تین بنیادوں پر سپریم کورٹ کے فیصلے کو اصول انصاف کے مطابق نہیں پایا ہے وہ مندرجہ ذیل ہیں:

(i) جب 22/23 ستمبر 1949 کی رات میں جرائی گئی رام چندر جی اور دیگر مورثوں کا رکھا جانا غیر قانونی تھا تو اس طرح غیر قانونی طور سے رکھی گئی مورثوں کو Deity (دیوی دیوتا) کیسے مان لیا گیا ہے، جو ہندو دھرم شاستر کے مطابق بھی Deity نہیں ہو سکتی ہیں؟

(ii) جب بابرہی مسجد میں 1857 سے 1949 تک مسلمانوں کا قبضہ اور نماز پڑھا جانا ثابت مانا گیا ہے تو کس بنیاد پر مسجد کی زمین مقدمہ نمبر 5 کے مدعی نمبر 1 کو دی گئی؟

(iii) آئین کی دفعہ 142 کا استعمال کرتے وقت معزز ججوں نے اس بات پر غور نہیں کیا کہ وقف ایکٹ 1995 کی دفعہ 104-A اور (1) 51 کے مطابق مسجد کی زمین کے لین دین یا ٹرانسفر کو مکمل طور پر منع کیا گیا ہے تو وقف ایکٹ کے درج اس قانونی روک پابندی کو دستوری دفعہ 142 کے تحت مسجد کی زمین کے بدلے میں دوسری زمین کیسے دی جاسکتی ہے؟ جبکہ خود سپریم کورٹ نے اپنے دیگر فیصلوں میں وضاحت کر رکھی ہے کہ دفعہ 142 کے اختیارات معزز ججوں کے لئے لا محدود نہیں ہیں۔

مجلس عاملہ نے مذکورہ پہلوؤں پر غور کرنے اور سپریم کورٹ کے فیصلے میں مذکورہ اور دیگر ظاہری غلطیوں کی وجہ سے نظر ثانی کی درخواست کرنے کا جوا اعلان کیا ہے اس پر مسلمانوں میں اتفاق رائے نہیں پایا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض لوگوں نے نظر ثانی کی عرضی داخل کرنے کو ایک فضول سرگرمی قرار دیتے ہوئے مسترد کر دیا ہے۔ ان لوگوں کا خیال ہے کہ سپریم کورٹ نے اپنے فیصلے میں چونکہ اس تنازعہ کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا ہے لہذا مسلم قیادت کو یہ فیصلہ قبول کرتے ہوئے اس باب کو ہمیشہ کے لئے بند کر دینا چاہئے۔ لیکن مسلم پرسنل لا بورڈ کے پاس اپنے اس اقدام کے حق میں جو دلائل موجود ہیں انہیں یکسر مسترد نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ سپریم کورٹ کے فیصلے کے بعد مسلمانوں میں اضطراری کیفیت ہے اور وہ اس معاملے میں پوری طرح مطمئن نہیں ہیں۔ ایسا نہیں ہے کہ سپریم کورٹ میں کسی فیصلے پر پہلی بار نظر ثانی کی عرضی داخل کی جا رہی ہے بلکہ اس سے قبل کئی فیصلوں پر اس طرح کی عرضیاں داخل کی جا چکی ہیں اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ سپریم کورٹ نے ان عرضیوں پر غور کرتے ہوئے اپنے فیصلوں سے رجوع بھی کیا ہے۔

مسلم پرسنل لا بورڈ کی میٹنگ میں جو باتیں زیر بحث آئیں ان کا خلاصہ ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے:

(۱) بابرہی مسجد کی تعمیر بابرہی کا مندر میر باقی کے ذریعہ 1528 میں ہوئی تھی جیسا کہ مقدمہ نمبر ۵ کے فریقین نے اپنے مقدمہ کے عرضی دعویٰ میں خود تسلیم کیا ہے اور سپریم کورٹ نے اسے قبول کیا ہے۔ (۲) مسلمانوں کے ذریعہ دیئے گئے ثبوت سے یہ واضح ہے کہ 1857 سے 1949 تک بابرہی مسجد کی تین گنبد والی عمارت اور مسجد کا اندرونی صحن مسلمانوں کے قبضہ اور استعمال میں رہا ہے، اسے بھی سپریم کورٹ نے مانا ہے۔ (۳) بابرہی مسجد میں آخری نماز 16 دسمبر 1949 کو پڑھی گئی تھی، سپریم کورٹ نے اسے بھی تسلیم کیا ہے۔ (۴) 22/23 ستمبر، 1949 کی رات میں بابرہی مسجد کے بیچ والے گنبد کے نیچے رام چندر جی کی جو موتی رکھی گئی تھی، سپریم کورٹ کی نگاہ میں وہ قانون کی خلاف ورزی تھی۔ (۵) بابرہی مسجد کے بیچ والے گنبد کے نیچے "زمین" رام چندر جی کی جائے پیدائش (جنم استھان) کی شکل میں پوجا کیا جانا ثابت نہیں ہے۔ لہذا سوٹ نمبر ۵ کے فریقین نمبر ۲ (جنم استھان) کو Deity نہیں مانا جاسکتا۔ (۶) مسلمانوں کے ذریعہ دائر کردہ مقدمہ نمبر ۲ میعاد (limitation) کے اندر ہے اور جزوی طور سے ڈگری کئے جانے کے لائق ہے۔ (۷) سپریم کورٹ نے فیصلے میں یہ بھی رائے دی ہے کہ ۶ دسمبر 1992 کو بابرہی مسجد گرائے جانے کا کام ہندوستان کے سیکولر آئین کے خلاف تھا۔ (۸) نزاعی عمارت میں چونکہ ہندو بھی سینکڑوں سال سے عبادت (پوجا) کرتے رہے ہیں اس لئے پوری نزاعی عمارت کی زمین مقدمہ نمبر 5 کے فریقین نمبر 1 (بھگوان شری رام لالا) کو دی جاتی ہے۔ (۹) چونکہ نزاعی زمین مقدمہ نمبر 5 کے فریقین نمبر 1 کو دی گئی ہے اس لئے مسلمانوں کو ۱/5 بیڈز زمین مرکزی حکومت کے ذریعہ یا تو تحویل شدہ اراضی یا صوبائی حکومت کے ذریعہ ایودھیا میں کسی دوسری اہم جگہ پر دی جائے جس پر وہ مسجد بسائیں۔ یہ حکم سپریم کورٹ نے آئین کی دفعہ 142 کا استعمال کرتے ہوئے دیا ہے۔ جس کے مطابق مذکورہ ۱/5 بیڈز زمین سنی وقف بورڈ کو دیئے جانے کا حکم صادر کیا گیا ہے۔ (۱۰) سپریم کورٹ نے حکم آٹارہ قدیہ کی رپورٹ کی بنیاد پر یہ بات تسلیم کی ہے کہ کسی مندر کو ذکر مسجد نہیں بتائی گئی ہے۔

یہاں بنیادی بات یہ ہے کہ مسلم پرسنل لا بورڈ جن بنیادوں پر نظر ثانی کی عرضی داخل کرنے جا رہا ہے وہ بنیادیں خود آئین نے اسے فراہم کی ہیں۔ کسی فیصلے پر دفعہ 137 کے تحت ریویو پٹیشن داخل کی جاتی ہے۔ سپریم

محسن کائنات صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت باپ

مفتی سہیل احمد قاسمی صدر مفتی امارت شرعیہ

صلی اللہ علیہ وسلم آگے بڑھ کر مرجا فرماتے، پیشانی پر بوسہ دیتے پھر دعا دے کر کے رخصت کرتے۔ سرورین نخرم سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کہ فاطمہ میرے جسم کا ایک حصہ ہے جو اسے ناراض کرے گا وہ مجھے ناراض کرے گا۔ مجھے اپنے اہل و عیال میں فاطمہ سب سے زیادہ محبوب ہے تمام ترجمت کے باوجود انہیں ایمان و عمل اور فکر آخرت کی توجہ دلائے اور دنیاوی لذات و مرغوبات سے کنارہ کشی کی ترغیب دیتے، آثار شاد فرماتے ہیں: یا فاطمہ بنت محمد! اتقدی نفسک من النار فانی لا املک لک من اللہ ضراً ولا نفعاً ترجمہ: اے محمد کی بیٹی فاطمہ! اپنے آپ کو جنہم سے بچا، کیونکہ میں اللہ کی طرف سے تمہارے لئے نفع و نقصان کا مالک نہیں ہوں حضرت فاطمہ کو دو بیٹے (حسن، حسین) اور دو بچیاں (حضرت زینب و حضرت کلثوم) ہوئے اور چاروں زندہ رہے، ایک موقع پر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حسن اور حسین کے بارے میں فرمایا: کہ وہ دونوں جنتی نوجوانوں کے سردار ہیں۔

جب حضرت حسن پیدا ہوئے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا نام حسن رکھا، ان کے کان میں اذان دی، ان کی طرف سے عقیدہ کیا گیا، اسی طرح حضرت حسین کی پیدائش پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو بے انتہا خوشی ہوئی پیدائش کی خبر سن کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت فاطمہ کے یہاں تشریف لے گئے۔ انہیں اپنے گود میں لے کر ان کی تحسین فرمائی اور اپنی زبان مبارک ان کے منہ میں داخل کر کے اپنا لعاب مبارک ان کے منہ میں داخل کیا، ان کے کان میں اذان دی اور ان کے لئے دعا فرمائی، ان دونوں کے لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: حسن و حسین یہ دونوں میری دنیا کے دو پھول ہیں، ایک موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: رب الغلین میں اس سے محبت رکھتا ہوں تو بھی اس سے محبت رکھا اور اس شخص سے بھی محبت رکھ جو اس سے محبت رکھے۔ ایک بار حضور صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ دے رہے تھے اچانک حسن و حسین آگے گرتے پڑتے چلے آ رہے تھے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو دیکھ کر مہر سے اتر کر آئے اور دونوں کو اپنی گود میں اٹھایا پھر ان کو اپنے پاس بٹھا کر فرمایا: اللہ تعالیٰ نے سچ کہا: انما اموالکم و اولادکم فتنۃ، میں نے ان دونوں بچوں کو دیکھا کہ گرتے پڑتے چلے آ رہے ہیں تو مجھ سے صبر نہ ہو سکا اور میں اپنی وعظ و نصیحت منقطع کر کے مہر سے اتر اور ان کو گود میں اٹھا لیا۔ حضرت یحییٰ بن مرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: حسین مجھ سے ہے اور میں حسین سے ہوں جس شخص نے حسین سے محبت رکھی اس نے اللہ تعالیٰ سے محبت رکھی۔ حضرت ابن عباس بیان کرتے ہیں کہ ایک دن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت حسن کو اپنے کندھے پر بٹھائے ہوئے تھے ایک شخص بولا: خوش نصیب منہ کسی اچھی سواری پر سو تو ہارے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہمارا ہوا سوار بھی تو کتنا اچھا ہے۔ حضرت زینب کے بارے میں آپ کا ارشاد ہے: ہسی افضل بنتی اصیبت فی، یہ میری بیٹیوں میں افضل ہے، میری وجہ سے ستائی گی۔ حضرت زینب گود چکے تھے علی اور امام، فتح مکہ کے دن اونٹنی پر ان کو چھپے بٹھایا تھا، جوانی میں اللہ کو پیارے ہوئے، یا دوسری روایت کے مطابق جنگ یرموک میں شہید ہوئے، اور پیاری نواسی امام سے آپ کو اتنی محبت تھی کہ انہیں کندھے پر بیٹھا کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز ادا فرمائی تھی۔ دیگر بچوں کے ساتھ پیار و محبت! حضرت جابر بن عمر کہتے ہیں کہ (ایک دن) میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ظہر کی نماز پڑھی (جب بڑھ چکے تو) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر جانے کے لئے مسجد سے باہر نکلے تو آپ کے ساتھ میں بھی بہرا آیا اتفاق سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کچھ سجے آگئے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے (پیارا کرنے کیلئے) ان میں سے ہر ایک بچے کو رخساروں پر ہاتھ پھیرا اور پھر میرے رخساروں پر ہاتھ پھیرا، اس وقت میں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک کی ایسی خنڈک اور خوشبو محسوس کی جیسے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہی عطروں کو ڈب میں سے بنا ہاتھ نکالا (مشکوٰۃ: ۱۵۱)

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ طویل عرصہ تک حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کرتے رہے، وہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پورے عرصہ میں میری کسی غلطی اور کوتاہی پر ڈانٹنا ڈپٹنا تو کیا کسی بات پر پراف تک نہیں کیا، جب کہ وہ زمانہ بچپن اور لالی پن کا تھا۔ حضرت انس کہتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دس سال خدمت کی (اس پورے عرصہ میں) مجھ کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی اف بھی نہیں کہا اور نہ ہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا کہ تم نے یہ کام کیوں کیا اور یہ کام تم نے کیوں نہیں کیا۔ (بخاری و مسلم) حضرت انس کہتے ہیں کہ جب مجھ کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کیا گیا تو میری عمر آٹھ سال کی تھی، اس وقت سے مسلسل دس سال آپ کی خدمت کے فرائض انجام دیتا رہا (جو مدینہ میں آپ کی کل مدت قیام ہے) اس پورے عرصہ میں ایسا کبھی نہیں ہوا کہ میرے ہاتھ سے کوئی چیز ضائع ہوگی، ہوا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ کو ملامت کی ہو، اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت میں سے کوئی شخص (کسی چیز کے ضائع ہوجانے پر) مجھ کو ملامت کرتا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے جاتے دو، اس کو ملامت نہ کرو، حقیقت یہ ہے کہ جو بات ہونے والی ہوتی ہے ضرور ہو کر رہتی ہے۔ (مشکوٰۃ شریف: ۵۱۹) خالد بن سعید کی بیٹی ام خالد بنتی ہیں کہ (ایک دن) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس (حدیہ) میں کچھ کپڑے آئے جن میں ایک چھوٹی سی کلمی تھی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادیا کہ اس کا نام خالکو میرے پاس لاؤ، چنانچہ ام خالکو (جو بچی تھیں) اٹھا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لایا گیا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ کلمی اٹھائی اور اپنے ہاتھ سے ام خالکو کاڑھا دی اور پھر جیسا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تھی کہ جب کوئی نیا کپڑا پہنتا تو اس کو دعا دیتے، ام خالکو کو یہ دعا دی اس کپڑے کو پرانا کر اور پھر پرانا کر یعنی اللہ تعالیٰ تمہارا عمر دوڑا کرے اور بار بار تمہیں کپڑا استعمال کرنا اور ہر کپڑا پہنتا نصیب ہو، اس کلمی میں سبز یا زرد نشان بنے ہوئے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ام خالکو یہ کپڑا تو بہت عمدہ ہے سناہ وحشی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی عمدہ اور بہترین کے ہیں، ام خالکو بنتی ہیں کہ پھر میں (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت مبارک کی طرف چلی) گئی اور (بچپن کی ناگجی کی بنا پر) مہربان سے سے تھیاتی رہی۔ (بقیہ صفحہ ۱۷ پر)

صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بچپن میں کوا صاحب اولاد دینا چاہا، جتنے انبیاء گذرے ہیں ان میں بعض کی متعدد بیویاں تھیں، اور وہ صاحب اولاد تھے، اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم بھی صاحب اولاد تھے، جیسا کہ ارشاد ہے: ”جس طرح انبیاء سابقین کو اولاد کی نعمت دی گئی تھی اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو بیویاں اور اولاد عطا کی گئیں“۔ (سورۃ رعد آیت: ۳۸)

اللہ رب العزت نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی چار صاحبزادوں سے نوازا اور صاحبزادے بھی چار ہوئے، تین حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا سے اور ایک حضرت ماریہ قبطیہ سے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیویاں سے ان صاحبزادوں اور صاحبزادوں کے علاوہ کسی کے باپ نہیں ہیں، لیکن روحانی اعتبار سے آپ پوری امت کے باپ ہیں، بلکہ امت پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقت ایک باپ سے بھی بڑھی ہوئی ہے، اور آپ کا احترام باپ سے کم نہیں بڑھ کر ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم روحانی مرنے کی وجہ سے روحانی باپ کی حیثیت بھی رکھتے ہیں۔ ایک موقع پر مشرکین نے آپ کو طعنہ دیتے ہوئے اتر یعنی مقطوع النسل کہا، یعنی اولاد نہ رکھنے کو کہتے تھے، جس سے نسل آپ کی چلے اور آپ کے پیغام آگے بڑھانے، وضاحت کر دی گئی کہ اگرچہ نبی اولاد نہ رکھتے ہیں، لیکن آپ کی رسالت و نبوت کے پیغام کو پھیلائے اور بڑھانے کے لئے نبی اولاد کی ضرورت نہیں اس کے لئے روحانی اولاد بھی کام کرتی ہے، چونکہ آپ رسول اللہ ہیں، اور رسول امت کا روحانی باپ ہوتا ہے اس لئے آپ پوری امت کے روحانی باپ ہونے کی حیثیت سے تمام لوگوں میں سب سے زیادہ کثیر الاولاد ہیں۔ ماکان محمد ابا احد من رجالکم و لکن رسول اللہ و حاتم النبیین (سورۃ احزاب: ۴۰)

حضرت مولانا حافظ الرحمن سیوہاروی تحریر فرماتے ہیں: آیت کریمہ کا شان نزول اگرچہ ایک خاص واقعہ سے تعلق رکھتا ہے لیکن اپنے مفہوم و معنی کے لحاظ سے ہمہ گیر اور غیر موقوف ہے، عربیت اور نقل و روایات دونوں لحاظ سے ایک ٹھوس حقیقت کا بیان ہے، اس آیت کے تین حصے ہیں ایک میں کہا گیا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں، اس لئے کہ آپ کی اولاد ذکور حیات مستعار کو پہنچ چکی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اولاد، اسلام میں لے پا کر لے معنی رسم ہے اور اس سے دوسرے کا بیٹا گود لینے سے بنائیں بن جاتا، اور اس کے احکام حاصل نہیں کر لیتا تو اسی صورت میں زید رضی اللہ عنہ کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا بیٹا کہنا ہر طرح غلط ہے ”ماکان محمد ابا احد من رجالکم“

مگر اس سے یہ احساس پیدا نہیں ہونا چاہئے کہ جب آپ مردوں میں سے کسی کے صلی باپ نہیں ہیں تو امت کے ساتھ کس طرح آپ کو شفقت پدیری ہو سکتی ہے، یہ احساس اس لئے نہیں ہونا چاہئے کہ اگرچہ آپ امت کے صلی باپ نہیں ہیں تو نہ ہوں گے روحانی باپ تو ہیں جیسا کہ ہمیشہ انبیاء و رسل اپنی اپنی امتوں کے روحانی باپ ہوتے ہیں، بلکہ روحانی باپ کا رشتہ و رابطہ تو صلی باپ سے بھی ہزار ہا بڑھ بڑھ چڑھ کر ہے، کیونکہ وہ مادی اور روحانی دونوں تہذیبوں کا تعلق و مرنے ہے، اس لئے دوسرے نبیوں اور رسولوں کی طرح آپ بھی خدا کے رسول ہیں، لیکن رسول اللہ، یہ آیت کا دوسرا حصہ ہے۔ پھر اسی حد پر پہنچ کر ختم نہیں ہوجاتی بلکہ امت کے لئے اس سے بلند والا یہ بشارت ہے کہ آپ سے نسل جس قدر بھی روحانی باپ انبیاء و رسل گذرے ہیں علی قدر مراتب ان میں امت کے لئے شفقت و رحمت کا جذبہ محدود رہا، کیونکہ وہ جانتے تھے کہ ان کے گذر جانے کے بعد دوسرا روحانی باپ نبی و رسول مبعوث ہو کر امت پر میری ہی طرح یا مجھ سے زیادہ شفقت و تربیت کا حق ادا کرنے والا ہے، لیکن ذات اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ربیع ہے کہ آپ صرف اللہ کے رسول ہی نہیں بلکہ آخر انبیاء و المرسل ہیں جن کے بعد کسی نبی اور رسول کی بعثت کی ضرورت نہیں رہی، اس لئے کہ دین کامل ہو گیا، خدا کی نعمت پوری ہو گئی، ایسی صورت میں تم اندازہ کر سکتے ہو کہ اس کی شفقت و رحمت کا کیا ٹھکانہ ہوگا، جو میری یہ سمجھتا ہو کہ اب اگلوں کی طرح اس کے بعد دوسرا کوئی مرنے والا نہیں ہے کہ امت پر اپنی رحمت بھرا کرے، اب تو ربی دنیا تک اس کی آنکھ تربیت وار ہے گی، اور اسی کی نبوت و رسالت کا غیر منقطع سلسلہ جاری رہے گا ”و حاتم النبیین“ (تفسیر القرآن: ۳۹۳-۳۹۴)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے چھوٹی چھوٹی بیٹی فاطمہ زہرہ ہیں، جن کی والدہ عظیم ترین خاتون ام المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰ ہیں، جب تک وہ زندہ رہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسرا نکاح نہیں فرمایا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کی بے حد تعریف و تحسین فرمایا کرتے تھے، ایک موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: خدا کی قسم مجھے خدیجہ سے اچھی بیٹی نہیں ملی، وہ ایمان لائی جب سب لوگ کافر تھے، انہوں نے میری تصدیق کی جب سبھیوں نے مجھے جھٹلایا، انہوں نے میری مدد کی جب میرا کوئی مددگار نہیں تھا، انہوں نے اپنا تمام زور مال مجھ پر قربان کر دیا جب دوسروں نے مجھے محروم رکھا، اللہ نے مجھے ان کے کطن سے اولاد دی اور اولاد بھی ایسی جس میں فاطمہ بیٹی بیٹی شامل ہے، فاطمہ کی کوئی شرف حاصل ہے کہ ان سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسل باقی رہی۔ حکم خداوندی سے فاطمہ کا نکاح حضرت علی سے کیا گیا، بہت سارے صحابہ کو مسجد میں جمع کیا اور آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا ہے کہ اپنی بیٹی فاطمہ کا نکاح علی بن ابی طالب سے کر دوں، ابھی جبرئیل امین میرے پاس اطلاع لے کر آئے تھے کہ اللہ رب العزت نے بیت المعمور میں فاطمہ بنت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نکاح اپنے بندہ حضرت علی سے کر دیا اور مجھے حکم ہوا کہ نکاح کی تجدید کر کے گواہان کے زور و ایجاب و قبول کرادوں، اس طرح حضرت سیدہ فاطمہ کا نکاح حضرت علی سے ہوا، اس موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی: اللہ تعالیٰ تم دونوں کو مجھے اور حسن و رفاقت عطا فرمائے تم دونوں کو خوش نصیب بنائے تم دونوں پر برکتیں نازل فرمائے اور پاکیزہ اولاد عطا فرمائے۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ سے صحیح بن عمر نے پوچھا ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے زیادہ پیارا کون تھا؟ حضرت عائشہ نے فرمایا ”فاطمہ رضی اللہ عنہا“ مردوں میں کون تھا؟ فرمایا: شوہر فاطمہ، حضرت عائشہ نے فرمائی ہیں کہ فاطمہ سے بڑھ کر کوئی بھی رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے مشابہ نہ تھا، جب آپ خدمت میں حاضر ہوتیں، تو آپ

ان کی پراسرار عدالت، ان کا پراسرار انصاف

ڈاکٹر سلیم خان

مسلمان اگر فریب خوردہ دانشوروں اور ساجھو سنٹیوں کے دام میں آکر مصالحت کے تحت باری مسجد کی زمین ہندو فریق کو دے دیتے تو انہیں یہ کہنے کا موقع مل جاتا کہ مسلمانوں نے اپنی تاریخی غلطی کو تسلیم کر لیا ہے۔ مسلم حکمران ظالم تھے۔ ہندو مندروں کو توڑنا ان کا شیوہ تھا اس لیے انہوں نے رام جنم جھوٹی کو توڑ کر باری مسجد تعمیر کی تھی۔ اس طرح ایک ناکردہ گناہ کا طوق ہمیشہ کے مسلمانوں کے گلے پڑ جاتا۔ اس کے ساتھ کاشی اور مٹھرا جیسے بے شمار تنازعات کا دروازہ کھل جاتا اور اس کو نظیر بنا کر نہ جانے کس کس عبادتگاہ کی آڑ میں نفرت و عناد کا ماحول بنایا جاتا۔ اس موقع پر مولانا ابوالکلام آزاد کا ذکر اربع ابلان میں گزرتا ہے کہ وہ دلالتاریخی مکالمہ یاد آتا ہے۔ انہوں نے کہا تھا کہ دنیا اگر دس ہزار سال یاد لاکھ سال بھی مزید قائم رہے، پھر بھی دو چیزیں ختم نہیں ہوں گی۔ ایک ہندو قوم کی تنگ نظری اور دوسرے مسلمان قوم کی اپنے سچے رہنماؤں سے بدگمانی۔ اس جملہ کا پہلا حصہ عدلیہ کے لیے ہے۔ دوسرا حصہ مدافعت پسند دانشوروں اور تباہی سے مضطرب ماتم گزیدہ عوام پر صادق آتا ہے۔ باری مسجد کا فیصلہ شاہد ہے کہ اس مقام پر بیٹروں سال قبل جو عبادتگاہ تھی وہ اڈن الہی سے کھنڈر بن کر زمین و آسمان ہو گئی۔ آگے چل کر اس پچھلے میدان پر ساڑھے چار سو سال قبل ایک مسجد تعمیر ہوئی۔ ستائیس سال قبل اس کو بزدلتی و ڈھانچا دیا گیا لیکن تاریخ اپنے آپ کو دہرائی ہے اور ضرور دہرائے گی۔ ہم نہیں تو تماری نسلیں باری مسجد کو پھر سے تعمیر کریں گی۔ ان شاء اللہ۔ عدالتی فیصلے میں مسلمانوں کے موقف کو تسلیم کرنے کے بعد عدالت کی اس قانون کا حوالہ دیا جس کی رو سے ۱۹۴۷ء کے بعد کی کسی عبادتگاہ کی حیثیت تبدیل نہیں کی جائے گا۔ عدالت میں اپنا موقف رکھنا مسلمانوں کی ذمہ داری تھی لیکن الحمد للہ مسلمان اس سے آگے بڑھ کر اسے تسلیم کروانے میں بھی کامیاب ہو گئے۔ اس کے سبب عدالت کو مجبور ہو کر آئین کی دفعہ ۱۴۲ کا سہارا لینا پڑا جس کے تحت عدلیہ کو دلائل شاہد کے علی الرغم فیصلہ سنانے کا اختیار حاصل ہے۔ ایسا کر کے فریق مخالف کے حق میں فیصلہ سنانا امت کی نہیں بلکہ عدالت کی شکست ہے۔ اللہ کا شکر ہے کہ ہم نے اپنی ذمہ داری کامیابی کے ساتھ ادا کی لیکن عدلیہ اپنا وقار بچانے میں ناکام ہو گیا۔ اس کا اعتراف و اعلان دنیا بھر کے حق پسند کر رہے ہیں۔ عدلیہ کے لیے اس موقع پر مناسبت ترین منورہ پاشا ساحل تملپور نے اس شعر میں دیا ہے۔

ترا تو زور کر بیٹروں کو اب تم طاق میں رکھ دو ☆ ☆ ☆ ضرورت کیا ہے تو میں کون ناحق کون حق پر ہے

آب و ہوا کی تبدیلی کے لیے ہندوستان ذمہ دار نہیں: حکومت

ماحولیات، جنگلات اور آب و ہوا میں تبدیلی کے دز پر کراش جاؤ ڈیکر نے لوک سبھا میں جھوکو ڈوٹوک الفاظ میں کہا کہ آب و ہوا میں تبدیلی کے لئے ہندوستان ذمہ دار نہیں ہے، لیکن اس کے باوجود ہم نے اس سے منٹھ کے لئے خود سے پہل کر کرتے ہوئے کئی اقدامات کیے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے کہا کہ بیجنگ کے مقابلہ میں دہلی کو کم وقت میں آلودگی سے پاک کیا جائے گا۔ جاؤ ڈیکر نے ”آلودگی اور آب و ہوا میں تبدیلی“ موضوع پر لوک سبھا میں تین دن چلی بحث کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ آب و ہوا میں تبدیلی کی شروعات دوسرے صنعتی انقلاب کے ساتھ ہوئی اس وقت بڑی تعداد میں کارخانے لگے اور ان میں کولڈ جانا شروع ہوا۔ اس سے پیدا ہوئی کاربن ڈائی آکسائیڈ ماحولیات میں جمع ہونے لگا اور یہ بیٹروں برس تک رہے گا۔ اس کی وجہ سے زمین کا درجہ حرارت بڑھ رہا ہے اور آب و ہوا میں تبدیلی ہو رہی ہے۔

انہوں نے کہا کہ امریکہ میں فی کس کاربن فٹ پرنٹ 16 ٹن، یورپ میں 13 ٹن اور چین میں 12 ٹن ہے جبکہ ہندوستان کا فی کس کاربن فٹ پرنٹ محض 1.9 ٹن ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس کے باوجود ہم نے اپنی عالمی ذمہ داری سمجھتے ہوئے آب و ہوا میں تبدیلی کو کم کرنے کے چار اقدامات کیے ہیں۔ ہم نے ہر برس 2040 تک اپنی قابل تجدید توانائی کے تناسب کو اپنی توانائی کے تنوع میں چالیس فیصد رکھنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جاؤ ڈیکر نے کہا کہ صرف دہلی میٹرو کی وجہ سے چار لاکھ گاڑیاں دہلی اور قومی راجدھانی علاقہ کی سڑکوں پر کم چل رہی ہیں۔ دہلی میٹرو کے 355 کلومیٹر کے نیٹورک میں روزانہ پچاس لاکھ لوگ سفر کر رہے ہیں۔ بدرپور تھرمل پلانٹ بند کر دیا گیا ہے۔ راجدھانی میں پیپٹ کوک کے استعمال پر پابندی لگا دی گئی ہے۔ اینٹ بچھوں کو جگ-جگ تکنا لوجی پر منتقل کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ 28 صنعتوں کو پانی این جی پمپنی بنایا گیا ہے۔ دہلی کی آلودگی کے لئے یہاں جغرافیائی صورتحال کو خاص طور پر ذمہ دار قرار دیتے ہوئے انہوں نے کہا کہ سندھو-گنگا کے میدان میں بیٹروں کی تعداد بڑھ رہی ہے جو ہوا میں نمی کی مقدار زیادہ ہوتی ہے۔ ہمالیہ سے بھی نمی آتی ہے، اس کے ساتھ جب ہوا کی رفتار سست ہوتی ہے تو ہوا میں آلودگی کے ذرات ٹکڑے ٹکڑے ہوتے ہیں۔ اس کے علاوہ یہاں کی مٹی ایسی ہے کہ دھول زیادہ اڑتی ہے۔ ماحولیات کے وزیر نے کہا کہ جغرافیائی صورتحال کے علاوہ صنعتوں اور گاڑیوں سے ہونے والے خراج، دھول اور نامیاتی مواد کا چلایا جاتا بھی یہاں کی آلودگی کے لئے ذمہ دار ہے۔ اس لئے حکومت نے دہلی کی سرحد پر مشرق اور مغرب کی کوریڈور کی تعمیر کی ہے۔ اس سے دہلی کے راستے دوسری ریاستوں میں جانے والے 60 ہزار ٹرکوں کو دہلی کی سرحد میں آنے کی ضرورت نہیں پڑتی۔ بڑی ریاستوں ہریانہ اور پنجاب میں پرانی جلانے سے کسانوں کو روکنے کے لئے پرانی کو جڑے سے نکالنے والی مشینیں تقسیم کی جارہی ہیں۔ اس مد میں مرکزی حکومت نے 1,100 کروڑ روپے کی مدد دی ہے۔ انہوں نے یقین دلایا کہ ملک کی دوسری ریاستوں میں جہاں بھی آلودگی کم کرنے کے لئے بیڑ پودے لگا کر ”کاربن سک“ تیار کرنے کی ضرورت ہوگی مرکزی حکومت مالی مدد دے گی۔ انہوں نے کہا کہ ہر شہر کے مسئلہ کی وجہ الگ ہے اور اس لئے ہر شہر کے لئے الگ الگ منصوبہ بنایا جا رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ اپریل 2020 سے پورے ملک میں بی این 6-6 بیانا نافذ ہو جائے گا جس سے گاڑیوں سے ہونے والی آلودگی میں 80 فیصد کمی آئے گی۔

باری مسجد کا قضیہ امت کے نزدیک عبادت گاہ کے تقدس اور عدل و قسط کا معاملہ ہے۔ ہندوؤں کے لیے آستھ اور عدالت کی خاطر قطعہٴ اراضی کی ملکیت کا تنازع ہے۔ عدالت اگر اس کو آستھ سے نہ جوڑتی تو فیصلہ یہ نہیں ہوتا لیکن جب عدلیہ میں جرات کا فقدان ہو تو انصاف نہیں مصالحت ہوتی ہے۔ اس کوشش میں عدالت نے مسلمانوں کے موقف کی تائید کی اور ہندوؤں کے مطالبہ کو پورا کیا۔ سرکاری دباؤ کے چلتے اس کے لیے مسلمانوں کا حق بجانب مطالبہ پورا کرنا مشکل تھا اور عدالتی اقدار کے پیش نظر ہندوؤں کے موقف کی تائید کرنا ممکن نہیں تھا۔ یہی وجہ ہے کہ عدالت نے انصاف فیصلہ نہیں ہو سکا اور مسلم پرسنل لاء بورڈ کو اس پر نظر ثانی کی درخواست کا ارادہ کرنا پڑا۔ اس فیصلے میں سرکاری عمل دخل دیکھنا ہوتا تو نرموہی اکھاڑے کا شکر دیکھیں۔ وہ ایک طویل عرصہ سے عدالت میں دعویدار ہے مگر اس کو دوسرے سماجی کی طرح نکال کر ۱۹۸۹ء میں سنگھ کے کھسے سے جنم لینے والے نیاں کومندر بنانے کا شکر دے دیا گیا۔ مسلمانوں اور نرموہی اکھاڑے کی حالت پر مہین لکھن جڈنی کا یہ شعر (ترمیم کی معذرت کے ساتھ) صادق آتا ہے۔

ان کی پراسرار عدالت، ان کا پراسرار انصاف ☆ ☆ ☆ اور ایسے سیلاب کے آگے تیری ہستی مثل حجاب مسلم پرسنل لاء بورڈ امت کا نہایت باوقار ادارہ ہے جس پر ہر مسلک و مذہب کے سواوا عظیم کا اعتماد ہے۔ بورڈ نے نظر ثانی کا پر عزم فیصلہ کیا کہ تہمت تمام ہو جائے۔ ویسے اب کسی مزید نقصان کی توقع بھی نہیں ہے۔ زیادہ سے زیادہ ریپو پمیشن پانچ ایکڑ زمین سے مسلمانوں کو محروم کر سکتی ہے تو اپنی بلا سے ہم نے ویسے بھی اسے لینے سے انکار کر دیا ہے۔۔۔ سرزمین ہند پرینے والے نظر بیابا نہیں کروڑ مسلمان اس کے محتاج نہیں ہیں۔ وہ ہزاروں ایکڑ وقت زمین کے مالک ہیں اور ان بھی اپنی عبادتگاہوں کے لیے بیٹروں ایکڑ زمینیں خرید کر وقف کر رہے ہیں۔ اس فیصلے خوب بیان بازی ہوئی ہر کسی سے جو بن پڑتا تھا اس نے کہا۔ اس فیصلے پر پھولے نہ سمانے والے شری شری رومی شکر کے دوست مولانا سلمان ندوی نے بیان سے آگے بڑھ کر وزیر اعلیٰ سے ملاقات کر لی اور ایسی شرائط کے ساتھ سپریم کورٹ کے احکامات کی تعمیل میں زمین مہیا کرنے کا مطالبہ کیا کہ یوگی اڈیتیا تھکرا تو دل خوش ہو گیا۔

مولانا نے مسلم آبادی میں مسجد کے ساتھ اسلامک یونیورسٹی قائم کرنے کی تجویز پیش کی تاکہ اودیہا سے ویڈو ویگنا کے ساتھ قرآن و سنت اور اسلام و شریعت کا پیغام بھی ساری دنیا تک پہنچایا جائے۔ انہوں نے اپنے نہیں بک خطاب میں جہاں مسلم قیادت سے نیچے سوالات کیے وہیں یوگی جی کی خوب تعریف کی کیونکہ یوگی جی نے انہیں بتایا ”ہمارے نزدیک انسانیت ہے، عدل و انصاف ہے، برابری ہے اور ہم فرقہ داریت کو قبول کرنے کے لیے تیار نہیں ہیں۔ جگواو جارہی وزیر اعلیٰ نے یہ بھی بتایا کہ انہوں نے ۹ تاریخ کے فیصلے پر کہیں بھی ہنگامہ نہ ہوا اس کی سخت ہدایات دی تھی۔ پولس اور انتظامیہ کو کوئی ہدایات دی گئی تھیں اور یہ کہا گیا تھا کہ میلا والی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلوس نکلیں گے اس لیے وہ اس بات کو یقین بنائے کہ کہیں پر کوئی واردات نہ ہو، کسی کو کوئی خراش نہ آئے، اگر ایسا کچھ ہوا تو پولس اور انتظامیہ جو اب رہے ہوگا۔ مولانا سلمان ندوی کا امت کے رہنماؤں پر تنقید کے بعد نہایت سادہ لوحی سے یوگی ساری باتوں پر یقین کر لینا تسلیم احمد کے اس شعر کی یاد دلاتا ہے۔

مجھ کو قدروں کے بدلنے سے یہ ہوگا فائدہ ☆ ☆ ☆ میرے جتنے عیب ہیں سارے ہنر ہو جائیں گے مولانا بھول گئے کہ یوگی پہلے ہی اس دہلی کے موقع پر خوشخبری کی پیشین گوئی کر چکے تھے۔ سوال یہ ہے کہ اگر فیصلہ سنگھ کی مرضی کے خلاف ہوتا تو کیا وہ ایسا کرتے؟ سنگھ پر یوگا گریپریم کورٹ کے فیصلے کا اس قدر پابند ہوتا تو نہ ہی ۶ دسمبر ۱۹۹۲ء کو باری شہید ہو جاتی اور نہ یہ فیصلہ صادر ہوتا۔

امت کے مصالحت پسند طبقہ کو اس فیصلے کے بعد بڑھ چڑھ کر مسلم قیادت پر لعن طعن کرنے کا موقع ہاتھ آ گیا ہے۔ حالانکہ آکران مہانت نوزوں کی بات مان کر مسلمان باری مسجد کے مقدمہ سے دستبردار ہو جاتے تو اس فیصلے میں یہ تسلیم نہیں کیا جاتا کہ پانچ سو سال قبل اس مسجد کو مہر باقی نے کسی مندر کو توڑ کر تعمیر نہیں کیا گیا۔ اس جھوٹے دعویٰ کی تلقین نہیں کھلتی کہ جسے گڑھ ہندوؤں کا جذبہ باقی استحصال کر کے مسلمانوں کو بدنام کیا گیا۔ مسلمان اگر آخری وقت تک مقدمہ نہ لڑتے تو یہ بھی ثابت نہ ہوتا کہ وہ اپنے دور اقتدار میں بھی اس قدر روادار تھے کہ انہوں نے اپنی مسجد کے باہر کسی کو عبادت کرنے سے نہیں روکا۔ رام چرت ماس کے خالق کا لیدر اس نے رام مندر کے گرائے جانے کا ذکر کیوں نہیں کیا؟ اگر نورتنوں میں موجود راجہ مان سنگھ، بوڈرٹل، جیریل اور تان سین میں سے کسی نے باری مسجد کی جگہ رام مندر کی تعمیر کا مطالبہ کیوں نہیں کیا؟ یہ تنازع انگریزوں کے زمانے میں کیوں اٹھا اور انہوں نے بھی ہندو فریق کے مطالبہ کیوں خارج کر دیا۔ محمد آقا قادیانہ (اے ایس آئی) کی رپورٹ سے بھی عدالت نے یہی نتیجہ اخذ کیا ہے کہ مسجد کے بیچے دیے ملے کا تعلق ہزاروں سال قدم و کمر مادیہ کے زمانے سے بارام مندر سے نہیں ہے۔ عدالت عظمیٰ نے ہندو فریق کے دوسرے دعویٰ کو بھی مسترد کر دیا جس میں کہا گیا تھا کہ ۲۲ دسمبر ۱۹۳۹ء کی شب میں مسجد کے اندر سے مور تیاں اچانک ظاہر ہو گئیں۔ کورٹ نے باری مسجد کے اندر مور تیاں رکھنے کو عبادت گاہ کی بے حرمتی کا جرم قرار دیا۔ مور تیاں کے رکھے جانے کی شکایت درج کرانے کے بعد بھی مسلمان آپس میں مل بیٹھ کر مسئلہ حل کرنا چاہتے تھے لیکن جب نرموہی اکھاڑے نے سچن سے پیر پھار کر مسجد پر دعویٰ ٹھوک دیا تو مسلمانوں کو ۱۹۶۱ء میں لالہ عبدالعزت کے اندر اپنے دفاع کی خاطر جانا پڑا۔ جس نرموہی اکھاڑے کو مسلمانوں نے برداشت کیا آج سنگھ کا نیاں اس کو اکھاڑ پھینکنے کے فراق میں ہے۔ اس فیصلے نے رام مندر کے تالا کھولنے کا عدالتی حکمنامہ اور مسلمانوں کو مسجد سے بے دخل کیے جانے کو خلاف قانون مانا۔ ۱۹۹۲ء میں باری مسجد کے انہدام کو آئین کی خلاف ورزی اور وقوفاتی جرم قرار دے کر اس کی پرزور مذمت کی، اس کے عوض زمین دینے کی تجویز پیش کی۔ یہ مسلمانوں کی حق کی واضح اعتراف ہے۔



سید محمد عادل فریدی



کیا آج کل کے نوجوان جسمانی طور پر مست ہو گئے ہیں؟

ایک تازہ رپورٹ میں یہ انکشاف کیا گیا ہے کہ آج کل کے نوجوانوں میں جسمانی ورزش کا رجحان کافی کم ہو گیا ہے، جس سے مستقبل میں ان کی صحت کو خطرہ لاحق ہو سکتا ہے۔ دنیا بھر میں ٹین ایجز (تیرہ سے بیس سال کے نوجوان) مناسب مقدار میں جسمانی ورزش نہیں کر رہے۔ یہ انکشاف ورلڈ ہیلتھ آرگنائزیشن (WHO) کی جمعہ ۲۲ نومبر کو جاری کردہ ایک تازہ رپورٹ میں کیا گیا ہے۔ رپورٹ کے مطابق یکاڑہ سے سترہ برس کی درمیانی عمر کے ایک یا دو فیصد لڑکے اور لڑکیاں پومیہ بنیادوں پر ایک گھنٹے سے کم ورزش کرتے ہیں۔ اس سے مستقبل میں ان کی صحت کو خطرات لاحق ہیں۔ عالمی ادارہ صحت کی اس رپورٹ کی مصنفہ فیونا ٹیل کا کہنا ہے: ”ہر پانچ میں سے چار جوان لڑکے یا لڑکیاں باقاعدگی سے کی جانے والی ورزش کے جسمانی، نفسیاتی اور سماجی فوائد سے مستفید نہیں ہو پاتے۔“ ٹین ایجز میں جسمانی ورزش کے رجحانات کا جائزہ لینے کے لیے مرتب کی گئی رپورٹ اپنی طرز کی اولین رپورٹ ہے۔ رپورٹ 146 ممالک میں 1.6 ملین طلبہ کے ڈیٹا پر مرتب کی گئی ہے۔ ورزش قلب اور ذہنی صحت وغیرہ کے لیے اہم ہے۔ رپورٹ ”انسٹیٹوٹ چائلڈ اینڈ ایڈولسینٹ ہیلتھ“ نامی جریدے میں شائع ہوئی ہے۔ اس رپورٹ میں ٹین ایجز میں ورزش کے گھٹنے ہوئے رجحان کی کوئی باقاعدہ وجہ بیان نہیں کی گئی ہے لیکن رپورٹ کی ایک اور شریک مصنفہ ڈبلیو ایچ او سے ہی وابستہ لیانے ریلی کا ماننا ہے کہ آج کے ڈیجیٹل دور میں زیادہ تر نوجوان الیکٹرانک آلات پر وقت صرف کرتے ہیں۔ ان کے بقول الیکٹرانک یا ڈیجیٹل انقلاب کے نتیجے میں بظاہر ایسا دکھتا ہے کہ کم عمر افراد میں جسمانی حرکت کی عادات تبدیل ہوئی ہیں اور وہ زیادہ تر بیٹھے اور کھڑے کھیلنے کو ترجیح دیتے ہیں۔ ماہرین کے مطابق جسمانی ورزش کے لیے موزوں بنیادی ڈھانچے کی کمی اور سماجی کی صورتحال سے متعلقہ خدشات بھی اس کے اسباب ہو سکتے ہیں۔ رپورٹ کے مطابق اوسط آمدنی کے البتہ اس رجحان پر کوئی خاص اثرات مرتب نہیں ہوتے۔ پومیہ ایک گھنٹے کی جسمانی ورزش کا ہدف پورا کرنے والوں کا تناسب جنوبی کوریا میں سب سے زیادہ چوراہوے فیصد جبکہ بنگلہ دیش میں سب سے کم چھپا سٹھ فیصد رہا۔ اس مطالعے میں یہ بھی سامنے آیا کہ دنیا بھر میں پچاس فیصد لڑکیاں جسمانی ورزش پر مطلوبہ وقت صرف کرنے میں ناکام رہیں جبکہ لڑکوں میں یہ شرح ۸۷ فیصد رہی۔ عموماً ماہرین مغربی ملکوں میں لڑکے اور جنوبی ایشیائی ممالک میں لڑکیاں زیادہ ورزش کرتے ہیں۔ بنگلہ دیش اور بھارت میں لڑکیوں کی جانب سے نامناسب جسمانی ورزش کی ایک بڑی وجہ ان پر گھریلو کاموں کا بوجھ بھی ہے۔ (ڈوٹے ویلے جی)

جے این یو معاملہ پر ارجیہ سبھا میں شدید احتجاج۔ پولس لالھی چارج کی شدید مذمت

جواہر لال نہرو یونیورسٹی (جے این یو) کے احتجاجی مظاہرہ کرنے والے طلبہ پر ہونے والی لالھی چارج کے معاملے میں جمعہ کے روز ارجیہ سبھا میں حکمران جماعت بھارتیہ جنتا پارٹی اور اپوزیشن کے اراکین پارلیمنٹ نے شور مچایا۔ مارکی کمیونٹی پارٹی کے راکش نے وقفہ صفر کے دوران جے این یو کے طلبہ پر لالھی چارج کیے جانے کا مسئلہ اٹھاتے ہوئے اس معاملے کی عداوتی جانچ کرنے کی مانگ کی۔ انہوں نے کہا کہ پرائنٹنگ اور احتجاج کرنا طلبہ کا حق ہے۔ جے این یو میں غیر اعلیٰ ایئر چینی نافذ ہے۔ راکش نے کہا کہ پارلیمنٹ راج کرتے وقت طلبہ پر لالھی چارج کیا گیا اور ان کے رہنماؤں کو حراست میں لیا گیا۔ واضح رہے کہ جے این یو کے طلبہ ہاسٹل اور دیگر فیس بڑھانے کے خلاف گزشتہ کچھ عرصے سے احتجاجی مظاہرہ کر رہے ہیں۔ (ملٹ ٹائمز)

بھارت میں اردو مترجم کے ۱۵۰۰ عہدوں پر بحالی کیلئے درخواست مطلوب، ۴ دسمبر آخری تاریخ

بھارتی اسٹیشننگ کمیشن نے راج بھاشا سہانک (اردو)، اردو مترجم، معاون اردو مترجم کے عہدوں پر بحالی کیلئے درخواستیں طلب کی ہیں۔ امیدوار ۴ دسمبر ۲۰۱۹ء کے قبل مقررہ خاکہ کے توسط سے عہدوں پر درخواست دے سکتے ہیں۔ بھارتی اسٹیشننگ کمیشن کے تحت کل ۱۵۰۵ خالی عہدوں کیلئے نوٹیفکیشن جاری کیا گیا ہے۔ ان میں سے ۱۲۹۳ عہدے معاون اردو مترجم، ۲۰۲ عہدے اردو مترجم اور ۹۷ راج بھاشا سہانک (اردو) کے لیے ہیں۔ معاون اردو مترجم کیلئے کم از کم تعلیمی لیاقت کسی بھی تسلیم شدہ بورڈ یونیورسٹی سے اردو سبکدہ میں کم سے کم سہ ماہی کے ساتھ انٹرمیڈیٹ یا مساوی۔ اردو مترجم کیلئے کسی بھی تسلیم شدہ بورڈ یونیورسٹی سے اردو سبکدہ کے ساتھ یا مساوی اور راج بھاشا سہانک کیلئے کم از کم تعلیمی لیاقت کسی بھی تسلیم شدہ بورڈ یونیورسٹی سے اردو سبکدہ کے ساتھ گریجویٹ اردو میں پوسٹ گریجویٹ یا مساوی ڈگری ہونا لازمی ہے۔ امیدواروں کی عمر حد کم اکتوبر ۲۰۱۹ء کی بنیاد پر مقرر کی جائے گی۔ راج بھاشا سہانک (اردو) اور اردو مترجم کے لئے کم از کم عمر کی حد ۲۱ سال ہے۔ وہیں معاون اردو مترجم کیلئے کم از کم عمر ۱۸ سال ہے جبکہ زیادہ سے عمر جنرل طبقہ (مرد) کیلئے ۳۷ سال، جنرل طبقہ (خاتون) کیلئے چالیس سال، پسماندہ طبقہ و انتہائی پسماندہ طبقہ (مرد و خاتون) کیلئے چالیس سال اور درج فہرست ذات درج فہرست قابل (مرد و خاتون) کیلئے ۳۳ سال ہے۔ آن لائن رجسٹریشن اور امتحان فیس جمع کرنے کی تاریخ ۱۵ نومبر ۲۰۱۹ء سے ۳۰ نومبر ۲۰۱۹ء ہے۔ جبکہ آن لائن درخواست داخل کرنے کی تاریخ ۱۵ نومبر ۲۰۱۹ء سے ۲۳ دسمبر ۲۰۱۹ء ہے۔ مزید تفصیلات معلوم کرنے کے لئے بھارتی اسٹیشننگ کمیشن کی ویب سائٹ www.bssc.bih.nic.in دیکھیں۔

وزیراعظم مودی نے ۳ سال کے غیر ملکی دورہ میں چار ڈی فلائٹ پر ۲۵۵ کروڑ روپے کیے خرچ

وزیراعظم نریندر مودی کے تین سال کے بیرون ملکی دورہ کے لیے چار ڈی فلائٹ پر ۲۵۵ کروڑ روپے خرچ کیے گئے ہیں۔ راجیہ سبھا میں دیے گئے تجزیہ کے جواب میں وزارت خارجہ کی جانب سے یہ بات کہی گئی ہے۔ وزیر مملکت برائے خارجہ نے ایوان کو بتایا کہ ۱۷-2016 میں ان ایم مودی کے بیرون ملکی دورہ کے لیے ایک کئی چار ڈی پروازوں پر 7.27 کروڑ روپے خرچ کیے گئے۔ سال 18-2017 میں اس پر 99.32 کروڑ روپے خرچ کیے گئے تھے۔ (ملٹ ٹائمز)

گوٹا بایانے دونوں بھائیوں کو عبوری کاہنہ میں جگہ دی

سرگودھا کے صدر گوٹا بایانے نے جمعہ کو اپنے دونوں بھائیوں کو عبوری حکومت کی کاہنہ میں جگہ دی۔ مسٹر گوٹا بایانے نے بڑے بھائی مہندراج کیلئے کوزیر اعظم، وزیر دفاع اور وزیر اعلیٰ مقرر کیا ہے جبکہ چھٹا راج کیلئے گوٹا بایانے کو وزیر اعلیٰ مقرر کیا ہے۔ صدر راج کیلئے نے حلف برداری تقریب کے دوران کہا تھا کہ عبوری حکومت ہے اور وزیر مملکت اگلے ہفتے مقرر کئے جائیں گے۔ (پوائن آئی)

ٹریمپ کی کشمیر اور افغانستان کے معاملے پر عمران سے گفتگو

پاکستان کے وزیراعظم عمران خان نے امریکہ کے صدر ڈونالڈ ٹرمپ کے ساتھ افغان امن عمل اور کشمیر مسئلے پر بات کی ہے۔ وزیراعظم کے دفتر کے مطابق مسٹر عمران خان نے جمہوریت کے ریزولوشن پر مسٹر ٹرمپ سے بھی اور علاقائی امور پر تبادلہ خیال کیا۔ مسٹر خان نے افغانستان میں طالبان کی طرف سے دو مغربی ریغالیوں کی رہائی، بشپٹنگ، کمیٹی ہونے کہا کہ پاکستان دونوں ریغالیوں کی محفوظ رہائی سے خوش ہے۔ (پوائن آئی)

جاپان کے ناگیا میں جی-20 وزراء خارجہ کی میٹنگ

جاپانی شہر ناگیا میں شروع ہوئی جی-20 وزراء خارجہ کی دورہ میٹنگ کی میزبانی کر رہا ہے۔ اس میٹنگ میں آزاد تجارت اور عالمی حکمرانی کو فروغ دینے، پائیدار ترقی کے لئے ۲۰۳۰ء کے ایجنڈے کا نفاذ اور افریقہ کے ترقی پر تبادلہ خیال کریں گے۔ اس مذاکرات میں ممالک کے گروپ کے اعلیٰ سفارتکاروں کے ساتھ ساتھ چین، چلی، مصر، ہالینڈ، نیوزی لینڈ، نیوزی لینڈ، کینیڈا، تھائی لینڈ، سنگا پور اور ویت نام بھی شامل ہوں گے۔ (پوائن آئی)

گوگل کا سیاسی اشتہارات کے متعلق ضابطہ سخت کرنے کا فیصلہ

دنیا کے سب سے بڑے سرچ انجن گوگل اپنے پلیٹ فارم پر سیاسی اشتہارات کے لئے ضابطوں کو سخت بنا رہا ہے۔ گوگل نے ایک بیان جاری کر کے کہا کہ سیاسی اشتہارات پر بڑھتی فکر مندی اور مباحثوں کو مد نظر رکھتے ہوئے اور جمہوری عمل میں ووٹوں کا مکمل اعتماد برقرار رکھنے کے لئے ہم ضابطوں میں کچھ تبدیلیاں کرنے جارہے ہیں۔ ان تبدیلیوں سے ہم انٹرنیٹ، سیاسی اشتہارات اور انتخابی عمل میں لوگوں کے اعتماد کو فروغ دینا چاہتے ہیں۔ (پوائن آئی)

آسٹریلیا میں ایک شخص کا باحجاب حاملہ مسلم خاتون پر بہیمانہ تشدد

آسٹریلیا میں اسلام نو فیما میں مبتلا ایک جنوبی شخص نے حاملہ مسلم خاتون پر حملہ کر دیا اور بہیمانہ تشدد کا نشانہ بنا کر زمین پر گرا دیا۔ بین الاقوامی خبر رساں ادارے کے مطابق آسٹریلیا کے ایک ریسٹورینٹ میں تین باحجاب خواتین بیٹھی ہوئی تھیں اور آپس میں گفتگو کر رہی تھیں کہ اچانک ایک شخص ان کی بیٹھیلی پر آ کر زور سے تھپتھپا کر حجاب اور مسلمانوں پر تنقید کرتا ہے۔ مذکورہ شخص کی جانب سے ہراساں کرنے کے باوجود تین خواتین مطمئن رہتی ہیں لیکن اچانک وہ شخص ان میں سے ایک خاتون کو زور دے کر کہتا ہے، گھونسوں اور لالٹوں کی بارش کرتا ہے۔ حاملہ خاتون درد سے کراتے ہوئے زمین پر گر جاتی ہیں۔ اس دوران وہاں موجود دو مرد خواتین کی مدد کو آجاتے ہیں اور حملہ آور کو قابو میں کر کے پولیس کے حوالے کر دیتے ہیں۔ پولیس نے حملہ کو اسلاموفوبیا قرار دیتے ہوئے ۲۳ سالہ ملزم تکلیف جسمانی تشدد اور نفرت آمیز رویے کی دفعات کے تحت مقدمہ درج کر لیا ہے۔ زخمی خاتون کو اسپتال لے جایا گیا جہاں ابتدائی طبی امداد کے بعد ۳۳ بجے کی حاملہ خاتون کو گھر جانے کی اجازت دے دی گئی ہے۔

واضح ہو کہ ادھر کچھ دنوں سے آسٹریلیا میں باحجاب مسلم خواتین پر حملوں میں اضافہ دیکھنے میں آیا ہے، خیال رہے کہ نیوزی لینڈ کی مساجد پر حملہ کر کے ۵۰ نمازیوں کو شہید کرنے والا شخص بھی آسٹریلیا کی شہری ہی تھا۔ (نیوز اسپیئر نی) کے

سعودی عرب میں سر راہ بیٹی پر تشدد کی ویڈیو وائرل، باپ گرفتار

سعودی عرب میں اسکول کے باہر اپنی بیٹی پر تشدد کا نشانہ بنانے والے ایک باپ کو پولیس نے حراست میں لے لیا۔ سعودی میڈیا کے مطابق سوشل میڈیا پر ایک ویڈیو یوزر گردش تھی جس میں ایک شخص کو اسکول کی طالبہ کو تشدد کا نشانہ بنا کر گڑاڑی میں بیٹھا اور گھولے جاتے دیکھا جا رہا ہے، جس پر صارفین نے پولیس سے مذکورہ شخص کو گرفتار کر کے سزا دلوانے کا مطالبہ کیا تھا۔ پولیس نے فوری طور پر کارروائی کرتے ہوئے مکہ سے مذکورہ شخص کو گرفتار کر لیا، یہ شخص طالبہ کا والد ہے اور بیٹی کو اسکول سے گھر لے جانے کے لیے آیا تھا۔ مقدمہ درج کر کے شہری سے تفتیش کا عمل جاری ہے جب کہ سماجی بہبودی وزارت کو متاثرہ بیٹی کی دیکھ بھال کی ذمہ داری دی گئی ہے۔ (نیوز اسپیئر نی)

اسرائیلی سیاسی بحران: بنین یاہو پر بدعنوانی کی فرد جرم عائد

اسرائیلی اتارنی جنرل نے عبوری وزیراعظم بنین یاہو پر بدعنوانی، رشوت لینے اور اعتماد شکنی کی فرد جرم عائد کر دی ہے۔ اتارنی جنرل ماندل بلین نے واضح کیا کہ بنین یاہو کے خلاف موجود قانونی شہادتیں کافی مضبوط ہیں۔ ان کے مطابق قانون کی دنیا میں سیاست نہیں بلکہ اس میں حقائق اور شواہد اہم ہوتے ہیں۔ جبکہ دوسری طرف بنین یاہو نے کہا کہ انہوں نے کوئی غلط کام نہیں کیا اور ان کا ضمیر مطمئن ہے۔ انہوں نے ان الزامات کو سیاسی سازش قرار دیا۔ اسرائیل میں پہلی مرتبہ ایسا ہوا ہے کہ منصب پر فائز کسی وزیراعظم پر کرپشن کے الزامات عائد کیے گئے ہیں۔ (ڈوٹے ویلے)

ماں کے دودھ کے فوائد

ڈاکٹر محمد عبدالحمید (انگریزی سے ترجمہ: محمد عادل فریدی)

دودھ پلانا ان کی زندگی کا سب سے خاص تجربہ تھا اور یہ مدت ان کی زندگی کے حسین ترین لمحات میں سے تھی، اور اس درمیان انہوں نے اپنے بچے کے ساتھ زیادہ قربت اور جذباتی تعلق کو محسوس کیا۔

ماں کے لیے بچے کو دودھ پلانے کا فائدہ:

دنیا کے تمام ملکوں میں ماں کا دودھ دوسری تمام غذاؤں کے مقابلہ میں بچے کے لیے سب سے آسانی سے فراہم ہونے والی اور سب سے زیادہ سستی غذا ہے۔ دودھ پلانے کے تعلق سے سائنسدانوں کا نظریہ: مشہور امریکی ماہر امراض اطفال اور کئی کتابوں کے مصنف ڈاکٹر ولیم سیرز اپنی کتاب 'دی ڈیٹننگ بک' میں لکھتے ہیں: "ہم دیکھتے ہیں کہ جن بچوں کا دودھ بہت جلدی چھڑا دیا جاتا ہے، ان میں ایسی بیماریاں دیکھنے کو ملی ہیں جن کو ہم قبل از وقت دودھ چھڑانے کے نتیجے میں پیدا ہوئی بیماریوں کے نام سے جانتے ہیں مثلاً جارحیت، غصہ، جارحانہ مزاج وغیرہ، ماں کے دودھ سے بچے کے جارحانہ مزاج میں کمی آتی ہے اور اس کے رویہ کو متوازن رکھنے میں مدد ملتی ہے۔" اسی حال میں ہی ایک برطانوی میڈیکل جرنل پبلس (شمارہ ۳۵، ۱۰ فروری ۲۰۰۰ء، صفحہ ۲۱۳-۲۱۹) میں چھپا ایک مضمون میں یہ مشورہ دیا گیا ہے کہ ہائی بلڈ پریشر کو کنٹرول میں رکھنے کے لیے بچے کو ماں کا دودھ پلانا بہت مفید ہے۔

دودھ پلانے کی مثالی مدت: ورلڈ ہیلتھ آرگنائزیشن (عالمی ادارہ صحت) نے "کمپلیمنٹری فیڈنگ" (دودھ پلانے کی مدت کی تکمیل) کے عنوان پر ۲۰۰۰ء میں ایک کانفرنس کا انعقاد کیا تھا۔ اس کانفرنس میں مندرجہ ذیل نتائج سامنے آئے تھے۔ "بچے کی زندگی کے ابتدائی دو سال بہت ہی اہم ہیں، جس کے دوران اس کی صحت مند نشوونما اور افزائش کی بنیاد پڑتی ہے، اس مدت میں شیر خوار بچے کو ماں کا دودھ پلانے سے اس کی ہر طرح سے حفاظت ہوتی ہے" اس کانفرنس کے نتیجے میں یہ بات بھی سامنے آئی کہ دودھ پلانے کی مثالی مدت دو سال ہے۔ کیوں کہ اس مدت میں شیر خوار بچے کو اپنے مدافعتی نظام کے فروغ کے لیے فوری طور پر ایک محفوظ قسم کی ضرورت پڑتی ہے اور یہ ضرورت ماں کے دودھ سے بہتر کسی اور چیز سے پوری نہیں ہو سکتی۔

بشرطیکہ تم دے دو جو دستور کے مطابق تم نے دینا چاہا ہے، اور اللہ سے ڈرو اور جان لو کہ جو تم کرتے ہو اللہ سے خوب دیکھتا ہے۔"

طبی تحقیقات سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ ماں کا دودھ بچے کے لیے سب سے زیادہ مفید اور ضروری غذا ہے، دودھ پلانے کے دو بنیادی فائدے ہیں: (۱) غذائی ضرورتوں کا پورا ہونا (۲) نفسیاتی اثرات

۱. غذائی ضرورت کا پورا ہونا:

(الف) اس کے اندر لیکوز (قند شیر؛ وہ شکر جو دودھ میں پائی جاتی ہے) کی وافر مقدار موجود ہوتی ہے، اور یہ کاربوہائیڈریٹ کا بہترین ذریعہ ہے۔ (ب) اس کے اندر جو پروٹین ہوتی ہے وہ گائے کے دودھ یا دیگر غذاؤں سے حاصل ہونے والی پروٹین کے مقابلہ میں بہت ہی آسانی سے ہضم ہو جاتی ہے۔ (ج) جو بچے ماں کا دودھ پیتے ہیں ان کا پاجانان بچوں کے مقابلہ میں جن گائے کا دودھ پلایا جاتا ہے، کم بدبودار ہوتا ہے اور اس میں نشکیات زیادہ ہوتی ہے۔ (د) دودھ پلانے والی ماؤں کے دودھ کے مشتملات وقت کے ساتھ ساتھ اور دودھ پلانے کی مدت میں بدلتے رہتے ہیں (یعنی بچے کی ضرورت کے اعتبار سے اس میں پروٹین، وٹامنز، کاربوہائیڈریٹ وغیرہ کی مقدار میں کمی بیشی ہوتی رہتی ہے)۔

(ه) مدت رضاعت کی آخری ایام میں نکلنے والے دودھ کے اندر مدت رضاعت کے ابتدائی ایام میں نکلنے والے دودھ کے مقابلہ میں فیٹ (چربی) کی زیادہ مقدار ہوتی ہے، کیوں کہ عمر کے بڑھنے کے ساتھ ساتھ شیر خوار کو چربی کی زیادہ ضرورت پڑتی ہے۔

۲. جذباتی اور نفسیاتی اثرات:

جو ماں اپنے بچوں کو اپنا دودھ پلاتی ہیں ان کو اپنے بچے سے ان ماؤں کے مقابلہ میں زیادہ نفسیاتی و جذباتی لگاؤ ہوتا ہے ان ماؤں کے مقابلہ میں جو اپنے بچوں کو اپنا دودھ نہیں پلاتی ہیں، اسی طرح اپنی ماؤں کے پستان سے دودھ پینے والے بچے بھی اپنی ماؤں سے زیادہ مانوس ہوتے ہیں، ہر ماں ان بچوں کے جن کی پرورش گائے کے دودھ یا ڈبے کے دودھ پر ہوتی ہے۔ بہت سی ماؤں نے اپنے تجربے بتائے ہیں کہ اپنے بچے کو

دنیا میں آنے کے بعد ماں کا دودھ بچے کی پہلی غذا بنتا ہے، ہر بچے کا حق اور ہر ماں کی ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ اپنے بچے کو دودھ پلائے، حالانکہ اسلام میں بچے کی غذائی ضرورتوں کو پورا کرنے کی ذمہ داری باپ پر ڈالی گئی ہے، اس لیے اسلام نے یہ حکم دیا ہے کہ اگر ماں بچے کو دودھ پلانے کو راضی نہ ہو یا اس کو دودھ نہ آتا ہو تو باپ کی ذمہ داری ہے کہ وہ اس کے لیے کسی دودھ پلانے والی کا انتظام کرے اور اس کو دودھ پلانے کی اجرت دے، اگر بچے کو پیدا کرنے والی ماں بھی اس کو دودھ پلانے کے بدلے میں کوئی اجرت مانگے تو بچے کے باپ کے لیے ضروری ہے کہ وہ اس کو دودھ پلانے کی اجرت دے۔ ہمارے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے بھی بیچین میں ایک دودھ پلانے والی (حضرت حلیمہ رضی اللہ عنہا) کو مقرر کیا گیا تھا۔ قرآن کریم میں دودھ پلانے کے سلسلہ میں واضح ہدایت موجود ہے کہ اگر ماں اپنے بچوں کو دودھ پلائے تو پورے دو سال تک پلائے۔

﴿وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ لِمَنْ أَرَادَ أَنْ يُنْمِئَ الرِّضَاعَةَ وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتُهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ لَا تُكَلَّفُ نَفْسٌ إِلَّا وُسْعَهَا لَا تُضَارَّ وَالِدَةٌ بَوْلًا لَهَا وَلَا مَوْلُودٌ لَهُ بَوْلًا لَهَا وَعَلَى الْوَارِثِ بَيْتُ ذَلِكَ فَإِنْ أَرَادَا فِصَالًا عَنْ تَرَاضٍ مِنْهُمَا وَتَشَاوُرٍ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا وَإِنْ أَرَدْتُمْ أَنْ تَسْتَرْضِعُوا أَوْلَادَكُمْ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِذَا سَلَّمْتُمْ مَا آتَيْتُم بِالْمَعْرُوفِ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ﴾ (سورۃ البقرہ: ۲۳۳)

ترجمہ: "اور ماں اپنے بچوں کو پورے دو برس دودھ پلائے، یہ اس کے لیے ہے جو دودھ کی مدت کو پورا کرنا چاہے، اور باپ پر دودھ پلانے والیوں کا کھانا اور کپڑا دستور کے مطابق ہے، کسی کو تکلیف نہ دی جائے مگر اسی قدر کہ اس کی طاقت ہو، نہ ماں کو اس کے بچہ کی وجہ سے تکلیف دی جائے اور نہ باپ ہی کو اس کی اولاد کی وجہ سے، اور وارث پر بھی ویسا ہی نان نفقہ ہے، پھر اگر دونوں اپنی رضامندی اور مشورہ سے دودھ چھڑانا چاہیں تو ان پر کوئی گناہ نہیں ہے، اور اگر کسی اور سے اپنی اولاد کو دودھ پلوانا چاہو تو اس میں بھی تم پر کوئی گناہ نہیں

ہفت روزہ رفتہ

بابری مسجد کے فیصلہ میں سپریم کورٹ کے مبینہ تضادات

خاتون کی سمجھداری کی وجہ سے بمبئی ہائی کورٹ نے خارج کیا تین طلاق کا مقدمہ

جناب محمد عرفان الحق سکریٹری امارت شرعیہ اور ریڈیو ایڈیشن نے ایک اخباری بیان میں کہا کہ بابری مسجد قضیہ میں سپریم کورٹ نے جو فیصلہ دیا اس کو ملک کے عام باشندوں نے گرچہ اعتراض کیا اور ملک میں امن و امان کی فضا بنانے رکھا، لیکن غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس فیصلہ میں بہت سے ایسے مبینہ تضادات ہیں جن سے فیصلے کے ناقص ظاہر ہوتے ہیں، ان کیوں کو دور کرنے کے لئے اگر مسلم فریق اس فیصلہ پر نظر ثانی کی درخواست دائر کر رہا ہے تو اس کو بھی عدالتی فیصلہ کا ہی حصہ تسلیم کرنا چاہئے، کیونکہ اس فیصلہ پر ملک کے چند ماہرین قانون داں دوکلا نے عدم اطمینان کا اظہار کیا کہ مسلمانوں نے حقیقت کا مقدمہ دائر کیا تھا اس کے عوض انہیں دوسری زمین نہیں چاہئے اس لئے کہ مسجد خدا کی ملک ہے جس کو بیچنا نہیں جا سکتا۔ تھیں دی جا سکتی ہے، اور نہ ہی کسی جمہوریت کے تحت کسی کو منتقل کی جا سکتی ہے، اس لئے اس سلسلہ میں کسی غلط فہمی کے شکار ہونے بغیر ہم سب کو مسلم قیادت پر اعتماد کرتے ہوئے انہیں بھرپور تعاون کرنا چاہئے۔

شیو سینا سربراہ ادھوشا کرے کے نام پر وزیر اعلیٰ کے لیے اتفاق: شرد پوار کا اعلان

مہاراشٹر میں وزیر اعلیٰ کے عہدہ کے لیے شیو سینا سربراہ ادھوشا کرے کے نام پر اتفاق ہو گیا ہے اس کا اعلان این سی پی سربراہ شرد پوار نے کیا ہے، شرد پوار نے تینوں پارٹیوں کی میٹنگ کے بعد صحافیوں کو مطلع کیا کہ شیو سینا کے ۵۹ سالہ سربراہ ادھوشا کرے کو نکالیں، این سی پی اور شیو سینا کے اتحاد کی قیادت کریں گے۔ اور ریاست میں آئندہ سرکار بنانے کے لیے دعویٰ پیش کریں گے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کا پالیسی اور پروگرام کے تحت چلائی جائے گی اس کے بارے میں تفصیل بعد میں پیش کر دی جائے گی۔ جنوری مہینے کے نہرو رپورٹ میں جاری ایک مشترکہ میٹنگ کے بعد اس قسم کا اعلان سامنے آیا ہے۔ بتایا جاتا ہے کہ دو گھنٹوں کی میٹنگ میں ادھو کے نام پر اتفاق ہوا، ادھو کے نام پر کوئی اعتراض نہیں اٹھا اور وزیر اعلیٰ کے لیے ان کا نام پیش کر دیا گیا۔ اس موقع پر ادھوشا کرے نے کہا کہ اس درمیان طویل گفتگو ہوئی اور تبادلہ کے بعد ہر ایک موضوع پر اتفاق رائے ہوا ہے شیو سینا، این سی پی اور کانگریس کے مشترکہ اتحاد کا نام مہاراشٹر وکاس اگھاڑی (ایم وی اے) تجویز کیا گیا ہے۔ این سی پی کے ترجمان نواب ملک نے کہا کہ پریس کانفرنس کے بعد حکومت بنانے کے لیے دعویٰ پیش کیا جائے گا۔ (یو این آئی)

محمد عادل فریدی

مصلحت نامہ کا مطالبہ کرنے کے بعد مقدمہ کو خارج کیے جانے کا حکم دیا۔ (ملٹ ٹائمز)

سرکار (علیہ السلام) کی آمد

مولانا محمد شاہنواز قاسمی سمنستی پوری

ہم مسلمانوں کا صرف عقیدہ ہی نہیں، بلکہ اس پر ایمان ہے کہ یہ نیکیوں گنن، فلک بوس برت، سرسبز و شاداب جنم، بہا بہتیاں وادیاں، خوبصورت باغات، مسکراتی کلیاں، گنگنائی فضاء، عمدلیبیوں کی صدا، بلبلیوں کی نداء، چاند تارے، رات کی تاریکی میں آسمانی چادر پر جھللاتے ستارے، دن رعنائیوں میں روشن آفتاب، پھولوں کی مہک، پرندوں کی چہک، حسین وادیوں میں گرنے آبیشاروں کا دلکش منظر، ساحلوں و جزیروں کا سحر انگیز اثر، ہمہ گیر نعمتیں، جنت کی بہاریں، ہوش ربا ہوائیں، جنم کے خوفناک نظارے، غرض کہ کائنات کی تمام چیزیں سرور کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ طفیل میں وجود پذیر ہوئیں، کسی شاعر نے کیا خوب کہا ہے:

کتاب فطرت کے سرورق پر جو نام احمد نہ ہوتا ☆☆☆☆ یہ نقش ہستی اجڑ نہ سکتی وجودوں قلم نہ ہوتا
میں محفل کن فکان نہ ہوتا، جو وہ امام الامم نہ ہوتا ☆☆☆☆ زمین نہ ہوتی فلک نہ ہوتا، عرب نہ ہوتا، عجم نہ ہوتا
یہ ریح الاول کا مہینہ چل رہا ہے، اسی مہینہ میں مملکت المکرمہ کی بنجر و بے آب و گیاہ زمین سے سس کے بارے میں
حفظ جانندہ ہر مرحوم نے بڑی عقیدت کے ساتھ کہا تھا۔

ناس میں گھاس آتی ہے، ناس میں پھول کھلتے ہیں ☆☆☆☆ گراس سر زمین سے آساں بھی، جھک کے ملتے ہیں
ایک ایسا معلم انقلاب، مردم گر، تاریخ ساز، ہادی و راہ نما اور ہمہ گیر خوبیوں کا مالک، انسانیت کو راہ راست پر لانے
والا، اخلاق کا بیکر مبعوث ہوا، جس نے مختصر عرصہ میں اس پورے کرہ ارض کو عدل و انصاف، اخلاق و مروت،
شجاعت و بسالت و فاطمہ، ایثار و ننگساری، شرافت و ہمدردی، صبر و توکل، شکر و احسان، کردار و عمل اور ہر طرح
کی صفات حمیدہ سے بالامال کر دیا، اور تدریس و تشریح، بغاوت و عداوت، جور و استبداد اور ہر طرح کی مجبوس صفات کو
انسانیت کے دامن سے کھرچ کھرچ کر صاف کر ڈالا۔ یہی وہ مہینہ ہے جس کے دامن میں سرور و عالم صلی اللہ
علیہ وسلم کی ولادت کی سعادت بھی آتی ہے اور اس دار فانی سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پردہ فرمانے کا غم بھی۔

’ریح بہار کو کہتے ہیں، بلاشبہ کائنات کی تاریخ میں انسانیت کے خزاں رسیدہ جنم کے لیے آقا و عالم صلی اللہ علیہ
وسلم کی آمد سے بڑھ کر کوئی بہار تو نہیں آئی۔ زلی کتنی ہے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کا نقشہ کچھ اس طرح کھینچا ہے۔
پدے اٹھے نگاہ سے ہر شئی کھڑ گئی
تویر صبح رات کے رخ پر پھر گئی

دشت و جبل سے نور کے کوندے لپک پڑے
کلیوں کے جام پھولوں کے ساغر چھلک پڑے
برگ و شجر نہال ہوئے، جھومنے لگے
آپس میں ایک ایک کا منہ چومنے لگے
فردوس عکس ریز ہے ہر لالہ زار پر
آئی صدا کہ سرور کو نبی آگئے
بظا تمام جلوہ گر ہو گیا
زعم سے موج اٹھی شراب طہور کی
آتش کدوں کی سانس رکی، سرد ہو گئے

بزم جہاں میں آج یہ کس کا ورود ہے
آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے ظلم و ستم کرنے والی تلواریں کند ہو گئیں، صنم خانوں میں خاک اڑنے لگی، بے خوار
اور شراب میں مدھوش رہنے والے لوگ خود جام و سبوتوڑنے لگے، دولت و آسائش کے پجاریوں نے فقر و درویشی
کی زندگی اختیار کر لی، جبر و استبداد کے خورگروں نے نظام عدالت کا پرچم بلند کرنا شروع کر دیا، اور وہ ہتھ پتھتے مسکراتے
ہوئے اپنی متاع حیات اپنے نصب العین کے قدموں میں چھاور کر گئے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے قبل دنیائے انسانیت بالعموم اور جزیرہ نمائے عرب بالخصوص فتنہ و فساد اور بدامنی
کی آماجگاہ بنا ہوا تھا، کہیں دولت و اقتدار کی جنگ تھی تو کہیں خاندانی و ملی برتری کا تصادم، کہیں خواہشات کی
تعمیل کے جھگڑے تھے تو کہیں جھوٹی انا کے معرکے، پورے کرہ ارض پر ’اباب من دون اللہ‘ کی عبادت و
پرستش کا جال پھیلا ہوا تھا، کہیں بتوں کی پرستش تھی تو کہیں قوم و نسل کی، کہیں ہوا و ہوس کی اور کہیں بادشاہ و سلاطین
کی، انسان اپنی زندگی کا مقصد فراموش کر چکا تھا، ایسے پر آشوب ماحول میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد،
زمانے کی ضرورت تھی، علامہ ماہر القادری کہتے ہیں۔

وہ آئے جن کے آنے کی زمانہ کو ضرورت تھی ☆☆☆☆ وہ آئے جن کی آمد کے لیے بے چین فطرت تھی
وہ آئے جن کی خاطر مضطرب تھی وادی بظا ☆☆☆☆ وہ آئے جن کے سجدوں کے لیے کعبہ ترستا تھا
خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے دم توڑتی اونھتی انسانیت کو حیات جاودانی ملی، معنی زندگی با معنی ہوئی،
جہالت تاریکی سے نکل کر علم و معرفت کی روشنی سے آشنا ہوئی، خواہش پرست اشخاص خدا پرست اور حق پرست بن
گئے، جاہلیت کی شرک کٹ گئی، اور اس کا طلسم پاش پاش ہو گیا، سرش اور ضمیر لوگ خدائی طاقت کے سامنے
مجبور ہو کر زندگی کی ایک شاہ راہ پر گامزن ہوئے، تاریخ میں انسانیت کے ایک نئے دور کا آغاز ہوا، انسانوں لوان
کی حقیقی قدر و منزلت سے آگاہی ہوئی، اونچ نیچ کے فاصلے ختم ہوئے، طبقاتی حد بندیوں کی جڑیں اکھڑ گئیں اور
ساری انسانیت کو یہ پیغام ملا ’السناس کلہم اخوة‘ کہ تمام انسان آپس میں بھائی بھائی ہیں، انسان، بحیثیت
انسان برابر ہے۔ سرور کو نبی احمد جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی اہل ایمان کے لیے سرچشمہ ہدایت
بھی ہے اور مرکزی عشق و محبت بھی۔

نکاہ عشق و محبت میں وہی اول وہی آخر ☆☆☆☆ وہی قرآن وہی فرقان وہی یسین وہی ملہ
یہی وجہ ہے کہ ایک مومن کا دل آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے چراغ سے ہمیشہ روشن رہتا ہے، اور اس کا باغ آرزو
عقیدت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشبوؤں سے مہلکا اور بہا بہتیاں سے، آپ کی یاد سے مسلمانوں کے دلوں کی کلیاں ٹھنکیں
، مسکراتی اور سرور کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شادابی سے ان کے دل کی دنیا سرسبز و شاداب اور بار بار ترقی ہے، انہی کے
تذکرہ میں اور انہی کی محبت کی لذت و سرور میں وہ زندگی بسر کرنا چاہتا ہے، آپ کی امت کا ایک کنگار سے ننگہ کرا بھی

اعلان مفقود الخبری

معاملہ نمبر ۲۷/۲۳۳۸/۱۳۴۱ھ

(متدارہ دارالقضاء امارت شرعیہ دلمہ مدھوبنی)

راضیہ خاتون بنت محمد عابد خان مقام و پوسٹ نیا گاؤں، تھانہ ریام ضلع درجنگہ فریق اول

بنام

عقیل خان ولد اسلام خان مقام و پوسٹ نیا گاؤں، تھانہ ریام ضلع درجنگہ فریق دوم

اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول راضیہ خاتون بنت محمد عابد خان نے آپ فریق دوم عقیل خان ولد اسلام خان کے
خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ دلمہ مدھوبنی میں عرصہ ۹ رسال سے غائب و لاپتہ ہونے اور نان و نفقہ و دیگر حقوق
زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر فتح نکاح کا دعویٰ دائر کیا ہے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے
کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں اپنی موجودگی کی اطلاع دارالقضاء امارت شرعیہ دلمہ مدھوبنی کو دیں اور مورخہ ۲۶
ربیع الآخر ۱۴۲۱ھ مطابق ۲۳ دسمبر ۲۰۱۹ء روز منگل کو دارالقضاء امارت شرعیہ دلمہ مدھوبنی میں موعود گواہان بوقت
۹ بجے دن حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا بیروی نہ کرنے کی صورت
میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

معاملہ نمبر ۱۹/۲۳۲۰/۱۳۴۰ھ

(متدارہ مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ چیلواری شریف، پٹنہ)

امیر جہاں بنت محمد ابو الحیرہ مقام کوئیریا بگھا، ڈاکا تھانہ عیدہ چک، ضلع نائندہ فریق اول

بنام

محمد شاہنواز عالم ولد محمد قاسم مقام و ڈاکا تھانہ پوریا، ضلع شیخ پورہ فریق دوم

اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ کے خلاف تقریباً ۲۳ رسال سے غائب و لاپتہ ہونے اور نان و نفقہ و حقوق
زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر دارالقضاء امارت شرعیہ چیلواری شریف پٹنہ میں فتح نکاح کا معاملہ دائر کیا ہے،
لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ تاریخ ۲۶ ربیع
الآخر ۱۴۲۱ھ مطابق ۲۳ دسمبر ۲۰۱۹ء روز منگل کو خود موعود گواہان بوقت ۹ بجے دن مرکزی دارالقضاء
امارت شرعیہ چیلواری شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا
کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

معاملہ نمبر ۶۷/۱۳۳۰ھ

(متدارہ دارالقضاء امارت شرعیہ گوگری، کھلویا)

حمیدہ خاتون بنت محمد محسن مقام و ڈاکا تھانہ چوڑھی، ضلع کھلویا فریق اول

بنام

محمد یوسف ولد محمد صدیق مقام ۳۹۱، پاڑا صاحب کے پاس، پوسٹ خیر والا، ضلع سری گنگا نگر، راجستھان فریق

دوم

اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں آپ فریق دوم محمد یوسف ولد محمد صدیق کے خلاف فریق اول حمیدہ خاتون بنت محمد محسن نے
دارالقضاء گوگری، کھلویا میں عرصہ ڈیڑھ سال سے غائب و لاپتہ ہونے اور نان و نفقہ ادا نہ کرنے کی بناء پر فتح
نکاح کا معاملہ دائر کیا ہے لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ
تاریخ ۲۱ جمادی الاول ۱۴۲۱ھ مطابق ۲۸ دسمبر ۲۰۱۹ء روز اتوار کو مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ چیلواری
شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں، واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی
صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

بقیہ محسن کائنات صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت باب میرے باپ نے (یہ
دیکھا تو کھنکھانے اور منگھنے کرنے لگے، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اس کو کھینٹنے و منع نہ کرو۔ (مشکوٰۃ: ۵۱۶)
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ ایک دن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک دیہاتی حاضر ہوا
اور جب اس نے صحابہ کو دیکھا کہ وہ بچوں کو چومتے اور پیار کرتے ہیں، تو کہنے لگا کہ کیا تم لوگ بچوں کو چومتے ہو؟
ہم تو بچوں کو نہیں چومتے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات سن کر فرمایا: کیا میں اس بات پر قادر ہو سکتا ہوں
کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے دل میں سے جس رحم و شفقت کو نکال لیا ہے اس کو روک دوں (بخاری و مسلم)

انسان کے دلوں میں شفقت و رحمت کا ہونا اللہ رب العزت کی طرف سے عظیم عطیہ ہے اگر کسی انسان کے دل
سے اللہ تعالیٰ رحم، شفقت اور مروت نکال دے تو پھر کسی انسان کے بس میں نہیں ہے کہ ایسے شخص کے دل کو ان
جذبات کی دولت عطا کرے، اس پاک ارشاد میں نفرت اور سختی کے خلاف نفرت کا اظہار ہے۔ حضرت جریر
بن عبداللہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ اس شخص پر رحم نہیں کرتا جسکی اس
کو اپنی خاص و کمال رحمت کا مستحق نہیں گردانتا جو لوگوں پر رحم نہیں کرتا۔ (بخاری و مسلم)

سپریم کورٹ کے فیصلے میں کئی خامیاں، نظر ثانی کی عرضی داخل کرے گا بورڈ

آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کی مجلس عاملہ کی ایک اہم بیگامی میٹنگ بتاریخ ۱۷ نومبر ۲۰۱۹ء بورڈ کے صدر حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی صاحب کی صدارت میں منعقد ہوئی جس میں بابری مسجد سے متعلق سپریم کورٹ کے فیصلہ مورخہ 9.11.2019ء کی بابت تفصیلی گفتگو کی گئی مجلس عاملہ میں سپریم کورٹ کے فیصلہ مورخہ ۹ نومبر ۲۰۱۹ء میں دیئے گئے مندرجہ ذیل باتیں خاص طور سے زیر بحث آئیں:-

(۱) بابری مسجد کی تعمیر بابر کے لکھنؤ میں ۱۵۲۸ میں ہوئی تھی جیسا کہ مقدمہ نمبر ۵ کے فریقین نے اپنے مقدمہ کی عرضی دہلی میں خود مانا ہے اور سپریم کورٹ نے اسے قبول کیا ہے۔ (۲) مسلمانوں کے ذریعہ دیئے گئے ثبوت سے یہ واضح ہے کہ ۱۸۵۷ سے ۱۹۴۹ تک بابری مسجد کی تین گنبد والی عمارت اور مسجد کا اندرونی صحن مسلمانوں کے قبضہ اور استعمال میں رہا ہے، اسے بھی سپریم کورٹ نے مانا ہے۔ (۳) بابری مسجد میں آخری نماز ۱۶ دسمبر ۱۹۴۹ کو پڑھی گئی تھی، سپریم کورٹ نے اسے بھی تسلیم کیا ہے۔ (۴) ۲۲/۲۳ دسمبر، ۱۹۴۹ کی رات میں بابری مسجد کے چھ والے گنبد کے نیچے رام چندر جی کی جو مورٹی رکھ دی گئی تھی سپریم کورٹ کی نگاہ میں وہ قانون کی خلاف ورزی تھی۔ (۵) بابری مسجد کے چھ والے گنبد کے نیچے کی ”زمین“ رام چندر جی کی جائیداد (جنم استھان) کی شکل میں پوجا کیا جانا ثابت نہیں ہے۔ لہذا سوٹ نمبر ۵ کے فریق نمبر ۲ (جنم استھان) کو Deity نہیں مانا جاسکتا۔ (۶) مسلمانوں کے ذریعہ دائر کردہ مقدمہ نمبر ۴ (limitation) کے اندر ہے اور جزوی طور سے ڈگری کئے جانے کے لائق ہے۔ (۷) سپریم کورٹ نے فیصلہ میں یہ بھی رائے دی ہے کہ ۶ دسمبر ۱۹۹۲ کو بابری مسجد گرانے جانے کا کام ہندوستان کی سیکولر آئین کے خلاف تھا۔ (۸) زناہی عمارت میں چونکہ ہندو ہیبتی سنگلوں سال سے عبادت (پوجا) کرتے رہے ہیں اس لئے پوری زناہی عمارت کی زمین مقدمہ نمبر ۵ کے فریق نمبر ۱ (بھگوان شری رام لالا) کو دی جاتی ہے۔ (۹) چونکہ زناہی زمین مقدمہ نمبر ۵ کے فریق نمبر ۱ کو دی گئی ہے اس لئے مسلمانوں کو ۱۵ ایکڑ زمین مرکزی حکومت کے ذریعہ یا تو Aquired Land یا صوبائی حکومت کے ذریعہ ایدوہیا میں کسی دوسری اہم جگہ پر دی جائے جس پر وہ مسجد بنائیں۔ یہ حکم سپریم کورٹ نے آئین کی دفعہ ۱۴۲ کا استعمال کرتے ہوئے دیا ہے۔ جس کے مطابق مذکورہ ۱۵ ایکڑ زمین سنی وقف بورڈ کو دیئے جانے کا حکم صادر کیا گیا ہے۔ (۱۰) سپریم کورٹ نے اسے ایس۔ آئی۔ آئی (آفٹار ڈیڈ) کی رپورٹ کی بنیاد پر یہ بات تسلیم کی ہے کہ کسی مندر کو توڑ کر مسجد نہیں بنائی گئی ہے۔

میٹنگ میں اس بات پر بھی گفتگو ہوئی کہ ۲۲/۲۳ دسمبر ۱۹۴۹ کی رات میں بابری مسجد کے گنبد کے نیچے مورتیاں رکھے جانے کے تعلق سے درج F.I.R اور حکومت اتر پردیش، ڈی. ایم. فیض آباد و ایس. بی. فیض آباد کے ذریعہ مقدمہ نمبر ۱ اور ۲ میں داخل جواب دعویٰ میں یہ مانا جا چکا ہے کہ مذکورہ مورتیاں چوری سے باز بردتی رہی گئی تھیں اور باہی کورٹ کی لکھنؤ بیج ۳۰ ستمبر ۲۰۱۰ کے فیصلہ میں بھی مذکورہ مورتیاں کو Deity نہیں مانا تھا۔ مذکورہ بالا حالات میں آج کی میٹنگ میں یہ محسوس کیا گیا کہ عدالت عظمیٰ کے مذکورہ بالا فیصلے میں کئی پہلوؤں پر نہ صرف باہمی تضاد ہے بلکہ کئی نقطوں پر یہ فیصلہ سمجھ سے پرے ہے اور پہلی نظر میں ہی غیر مناسب معلوم ہوتا ہے۔ مجلس عاملہ خاص طور پر درج ذیل بنیادوں پر سپریم کورٹ کے فیصلے کو اصول انصاف کے مطابق نہیں پاتا ہے۔

(i) جب ۲۲/۲۳ دسمبر ۱۹۴۹ کی رات میں جبراً رکھی گئی رام چندر جی کی مورٹی اور دیگر مورتیاں کا ٹکھا جانا غیر قانونی تھا تو اس طرح غیر قانونی طور سے رکھی گئی مورتیاں کو Deity کیسے مان لیا گیا ہے جو ہندو دھرم شاستر کے مطابق بھی Deity نہیں ہو سکتی ہیں؟ (ii) جب بابری مسجد میں ۱۸۵۷ سے ۱۹۴۹ تک مسلمانوں کا قبضہ اور نماز پڑھا جانا ثابت مانا گیا ہے تو کس بنیاد پر مسجد کی زمین مقدمہ نمبر ۵ کے مدعی نمبر ۱ کو دیدی گئی۔ (iii) آئین کی دفعہ ۱۴۲ کا استعمال کرتے وقت معزز بھوجوں نے اس بات پر غور نہیں کیا کہ وقف ایکٹ ۱۹۹۵ کی دفعہ 104-A اور (1) 51 کے مطابق مسجد کی زمین کے Exchange یا Transfer کو مکمل طور پر منع کیا گیا ہے تو وقف ایکٹ کے درج اس قانونی روک پر پابندی کو دستور کی دفعہ ۱۴۲ کے تحت مسجد کی زمین کے بدلے میں دوسری زمین کیسے دی جاسکتی ہے؟ جبکہ خود سپریم کورٹ نے اپنے دیگر فیصلوں میں وضاحت کر رکھی ہے کہ دفعہ ۱۴۲ اختیارات معزز بھوجوں کے لئے لامحدود نہیں ہیں۔

مجلس عاملہ نے مذکورہ پہلوؤں پر غور کرنے اور سپریم کورٹ کے فیصلے میں مذکورہ اور دیگر Apparent errors ہونے کی وجہ سے نظر ثانی کی درخواست داخل کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جس میں اس پہلو کا بھی ذکر کیا جائے گا کہ مسجد کی زمین کے بدلے میں مسلمان کوئی دیگر زمین قبول نہیں کر سکتے ہیں اور انصاف کا تقاضہ ہے کہ مسلمانوں کو بابری مسجد کی زمین دی جائے، مسلمان کسی عام حصہ زمین پر جائز حق لینے کے لئے سپریم کورٹ نہیں گئے تھے بلکہ مسجد کی زمین کے لئے انصاف حاصل کرنے کی خاطر عدالت گئے تھے۔

امت شاہ این آرسی اور سٹیژن شپ بل کے بارے میں گمراہ کر رہے ہیں: حضرت امیر شریعت

پارلیامنٹ میں امت شاہ کے دھوکہ پر مبنی بیان پر حضرت امیر شریعت کا نقطہ نظر امیر شریعت بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ و مغل اسلام حضرت مولانا محمودی رحمانی صاحب نے وزیر داخلہ ہند امت شاہ کے ذریعہ پارلیامنٹ میں این آرسی اور سٹیژن شپ امینڈمنٹ بل کے تعلق سے گمراہ کن بیان پر اپنے نقطہ نظر کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ امت شاہ اپنے بیانات سے دھوکہ دے رہے ہیں، ایک طرف وہ کہتے ہیں کہ این آرسی پورے ملک میں نافذ ہوگا اور اس میں مذہبی بنیادوں پر بھید بھاد نہیں کیا جائے گا اور دوسری طرف وہ سٹیژن شپ امینڈمنٹ

بل لاکر مسلمانوں کے علاوہ تمام مذاہب کے لوگوں کو این آرسی سے مستثنیٰ کر رہے ہیں۔ ظاہر ہے کہ جب مسلمانوں کے علاوہ سبھی لوگوں کو آپ شہریت دے دیں گے تو لازماً وہ این آرسی میں شامل ہو جائیں گے، خواہ ان کے پاس کوئی لیگل ڈوکومنٹ ہو یا نہ ہو، یہ بات امت شاہ کو لگتا تھا کہ یہ بھی کچھ نہیں ہیں، تو اب رہے صرف مسلمان تو انہیں این آرسی کے ذریعہ پریشان کیا جائے گا۔ خیال رہے کہ امت شاہ نے پارلیامنٹ میں این آرسی اور سٹیژن شپ بل سے متعلق پوچھے گئے سوال کے جواب میں بھوکھا پارلیامنٹ میں کہا کہ این آرسی کو پورے ملک میں نافذ کیا جائے گا اور اس کی بنیاد پر ہی اب شہریت کی شناخت کی جائے گی، انہوں نے مذہبی بنیادوں پر بھید بھاد کا انکار کرتے ہوئے کہا کہ مذہب کی بنیاد پر این آرسی میں کوئی امتیاز نہیں برتا جائے گا۔ این آرسی کی بنیاد پر صرف شہریت کی شناخت کی جائے گی اور اس کا تعلق کسی مذہب سے نہیں ہوگا، اس لیے این آرسی کے تعلق سے کسی بھی مذہب کے لوگوں کو ڈر نہ ہونے کی ضرورت نہیں ہے، یہ ایک ایسا پروگرام ہے، جس کے ذریعہ کبھی ہندوستانی شہریوں کو رجسٹرڈ کیا جائے گا انہوں نے یہ بھی کہا کہ شہریت ترمیمی بل (سٹیژن شپ امینڈمنٹ بل) الگ معاملہ ہے، اور این آرسی الگ معاملہ ہے۔ حضرت امیر شریعت مدظلہ نے کہا کہ امت شاہ کے مذکورہ بالا بیان گمراہ کن اور فریب آمیز ہے، انہوں نے کہا کہ سب لوگ جانتے ہیں کہ شہریت ترمیمی بل الگ ہے اور این آرسی الگ ہے، لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ ان دونوں میں گہرا رشتہ ہے، اور اس رشتے کا اظہار امت شاہ کو لگتا تھا کہ این آرسی اپنے بھاشن میں کر چکے ہیں اور ان کی جگہ انٹرویو میں بھی اس بات کا اقرار کر چکے ہیں کہ این آرسی ایک نہیں آئے گا بلکہ شہریت ترمیمی بل کے ساتھ لینگا۔ پہلے شہریت ترمیمی بل کے ذریعہ پاکستان، بنگلہ دیش اور افغانستان وغیرہ ملکوں سے آئے ہوئے بھی ہندو، سکھ، جین، بودھ اور کرشن جو ہندوستان کی شہریت دے دی جائے گی، اس کا مطلب یہ ہے کہ خواہ وہ قانونی طور پر ہندوستان میں داخل ہوئے ہوں یا غیر قانونی طریقہ پر اور ان کو اس کے لیے کسی بھی دستاویز کی کوئی ضرورت نہیں ہے، اس میں مسلمانوں کو کچھ دیا گیا ہے، جو سراسر مذہبی بنیاد پر تفریق ہے۔ سرکار کھلے عام مذہبی منافرت اور تعصب کا ٹھیل بہت ہی بے شرمی کے ساتھ ٹھیل رہی ہے۔ یہ بات بھی سب کو معلوم ہے کہ مذہبی منافرت سے بھر پور یہ شہریت ترمیمی بل پارلیامنٹ میں بہت پہلے ٹھیل ہو چکا ہے اور اس پر کارروائی بھی ہو چکی ہے۔ اب سرکار اس کو ایس آر ایس میں پاس کرانے کے درپے ہے۔ اس کے بعد امت شاہ کے بیان کے مطابق این آرسی پورے ملک میں نافذ ہوگا تو آپ ہی بتائیے کہ اس کا نفاذ کس پر ہوگا؟ ظاہر ہے مسلمانوں پر اسی لیے میں شروع سے کہتا رہا ہوں کہ این آرسی صرف مسلمانوں کو پریشان کرنے کے لیے ہے۔ امت شاہ نے کئی بار اپنے بیان میں نفرت انگیز لہجے میں کہا ہے کہ ایک ایک گھس پھسے (مطلب مسلمان) کو چن چن کر ہندوستان سے نکال دیں گے، غیر مسلموں کو خوش کرنے اور اپنا پوتہ پٹک مضبوط کرنے کے لیے امت شاہ چاہے جو کچھ بولیں لیکن انہیں بھی معلوم ہے کہ کسی کو ملک سے نکالنا اتنا آسان نہیں ہے، اس میں کئی قسم کی قانونی پیچیدگیاں ہیں۔ ہاں وہ اس کے ذریعہ مسلمانوں کو پریشان کر سکتے ہیں، اسی بہانے ان کو اپنی ناکامیوں پر پردہ ڈالنے کا موقع مل جائے گا، اور مذہبی منافرت کا شکار عوامی بھینڈو جس کو گذشتہ پانچ چھ سالوں میں بی بی پی نے اور اس کے ہمراہوں نے سرکاری مشینوں کا استعمال کرتے ہوئے تیار کیا ہے، اسی پر خوش ہو جائے گی کہ مسلمان پریشان ہو رہے ہیں اور سرکار سے ترقی، تعلیم، روزگار، دیوبندگی جیسے بنیادی مسئلوں پر سوال نہیں کرے گی۔ امیر شریعت حضرت مولانا محمودی رحمانی صاحب مدظلہ نے یہ بھی کہا کہ مسلمان بی بی پی نے اور امت شاہ کی جالوں کو بھی طرح بچھتے ہیں، اس لیے وہ دھوکہ دینا اور گمراہ کرنا کر رہے ہیں اور یہ بتائیں کہ جو این آرسی وہ نافذ کرنے والے ہیں اس کی بنیاد کیا ہوگی اور ان کو ان سے دستاویزات اس کے لیے ضروری ہوں گے۔ حضرت امیر شریعت مدظلہ نے مسلمانوں سے بھی اپیل کی ہے کہ وہ اپنے طور پر کافرتوں کے اعتبار سے مضبوط رہیں، دستاویزات تیار کر لیں اور خوف و دہشت میں بالکل ہتلا نہ ہوں۔ اس ملک کی آزادی کے لیے مسلمانوں نے دوسروں سے زیادہ قربانیاں دی ہیں، اور دوسروں سے زیادہ بنایا سٹوارا ہے۔ اس ملک پر مسلمانوں کا حق ہے، ملک کے آئین نے انہیں اس میں برابر کا حق دیا ہے، یہ حق ان سے کوئی چھین نہیں سکتا اور کوئی بھی طاقت مسلمانوں کو اس ملک سے بدل نہیں کر سکتی۔ حکومتیں آتی جاتی رہیں گی، یہ ملک باقی ہوگا، آئین باقی رہے گا، مسلمان باقی رہیں گے، ان شاء اللہ!!!

رحمانی 30 کے فارم بھرنے کی تاریخ میں ایک بار پھر توسیع

اب 25 نومبر تک طلبہ و طالبات بھرسکیں گے فارم، ٹیسٹ 1 دسمبر کو ہی منعقد ہوگا

رحمانی پروگرام آف ایڈمنسٹریٹو (رحمانی 30) کا امتحان سابقہ اعلان کے مطابق یکم دسمبر کو ملک بھر کے 300 سے زیادہ سینکڑوں پر منعقد ہوگا۔ اس امتحان ٹیسٹ کے لیے فارم بھرنے کی تاریخ پہلے 15 نومبر تک تھی، لیکن ملک کے مختلف علاقوں سے اس تاریخ میں توسیع کی گزارش کے بعد مددداران رحمانی 30 نے اس تاریخ میں دوسری اور آخری مرتبہ توسیع کرتے ہوئے اسے بڑھا کر 25 نومبر کر دیا ہے۔ اب طلبہ و طالبات رحمانی 30 کے امتحان ٹیسٹ میں شرکت کے لیے 25/ نومبر کی رات 12 بجے تک آن لائن فارم بھرنے ہیں۔

واضح رہے کہ رحمانی 30 کے امتحان ٹیسٹ میں ہر وہ طلبہ و طالبات حصہ لے سکتے ہیں/سکتی ہیں جو اسمال (2020) میں کسی بھی بورڈ سے دو سو یا اس سے زیادہ امتحان دے رہے ہوں۔ رحمانی 30 میں طلبہ و طالبات کو انجینئرنگ، میڈیکل، چارٹرڈ اکاؤنٹنٹ، ہینشل ڈیفنس اکیڈمی کے امتحان ٹیسٹ کی تیاری کرائی جاتی ہے، اس کے علاوہ مختلف مقابلہ جاتی امتحانوں میں بھی ان طلبہ و طالبات کی شرکت اور ان کی کامیابی کو یقینی بنایا جاتا ہے۔ خیال رہے کہ حسب سابق امتحان ٹیسٹ 1 دسمبر کو ہی ملک بھر میں منعقد ہوگا۔ مسلم طلبہ و طالبات کے لیے یہ ایک بہترین موقع ہے، طلبہ و طالبات جلد از جلد فارم بھریں۔

ہوا کو بہت سرکشی کا نشہ ہے
مگر یہ نہ بھولے دیا بھی دیا ہے
(خمار بارہ بنگولی)

قرآن کریم کی روشنی میں مصائب کا حل

مفتی رضوان القاسمی تاراپوری

اس وقت دنیا بھر میں لوگ مختلف بیماریوں، پریشانیوں اور مختلف مسائل میں الجھے ہوئے نظر آتے ہیں۔ کوئی اپنے اقتصادی معاملات کی وجہ سے پریشان ہے تو کوئی شخص کسی موذی بیماریوں کی وجہ سے مضطرب و پریشان ہے، کوئی بے گھر ہونے کی وجہ سے پریشان ہے، تو کوئی شخص اپنے قریبی عزیزوں کی ناراضگی کی وجہ سے دکھی ہے۔ بہت سے لوگ خوشحال ہونے کے باوجود نفسیاتی عارضوں کا شکار ہیں اور کئی لوگ وسیع کاروبار ہونے کے باوجود اولاد سے محروم ہونے کی وجہ سے پریشان ہیں۔ اسی طرح بہت سے لوگ گھریلو ناجائز قیوں کی وجہ سے افسردہ اور غمگین رہتے ہیں۔ انسانوں کی پریشانیوں اور مشکلات کا تجزیہ مختلف ماہرین نے اپنے علم کے مطابق مختلف انداز میں کیا۔ ماہرین نفسیات ان پریشانیوں کا نفسیاتی تجزیہ اپنے علم اور تحقیق کی روشنی میں کرتے ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے قرآن مجید میں مصائب کی تین بنیادی وجوہ کو بیان کیا ہے۔ جو لوگ اللہ تبارک و تعالیٰ کے مقربین ہوتے ہیں، ان پر تکالیف اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے آزمائش کی وجہ سے ہے، جبکہ گنہگاروں پر تکالیف ان کے گناہوں کی سبب آتی ہیں۔

اسی طرح بائیسوں اور چھروں پر آفات اور مصائب عذاب کی صورت بن کر نازل ہوتی ہیں۔ عصر حاضر میں انسانوں کی اکثریت کی مشکلات کا سبب ان کے گناہ ہوتے ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے سورہ شوریٰ میں ارشاد فرمایا ہے: ”اور جو مصیبت بھی تم کو پہنچتی ہے تو اس (بداعمالی) کے سبب سے ہی (پہنچتی ہے) جو تمہارے ہاتھوں نے کمایا ہے۔ حالانکہ بہت سی (کوئی باتوں) سے تو وہ درگزر بھی فرماتا ہے۔“ اللہ تبارک و تعالیٰ نے انسانوں کے مجموعی گناہ اور اجتماعی نا فرمانیوں کے حوالے سے سورہ روم میں فرمایا: ”خروج و بریں فسادان (گناہوں) کے باعث پھیل گیا ہے جو لوگوں کے ہاتھوں نے نیکو رکھے ہیں تاکہ (اللہ) انہیں بعض (برے) اعمال کا مزہ چکھائے جو انہوں نے کئے ہیں تاکہ وہ باز آجائیں۔“ اللہ تبارک و تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایک ہستی کا بھی ذکر کیا جس کو اس، اطمینان اور رزق کی نعمتیں میسر تھیں۔ اس بات کو سمجھنا کچھ مشکل نہیں کہ یہ نعمتیں جس ہستی کو میسر ہوں اس کو کسی اور چیز کی ضرورت نہیں ہوتی، لیکن جب انہوں نے اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کی ناشکری کی تو اللہ تعالیٰ نے ان پر بھوک اور خوف کے عذاب کو مسلط کر دیا۔ سورہ نحل میں ہے: ”اور اللہ نے ایک ایسی ہستی کی مثال بیان فرمائی ہے جو (بڑے) امن اور اطمینان سے (آباد) تھی اس کا رزق اس کے (کینوں کے) پاس ہر طرف سے بڑی وسعت و فراغت کے ساتھ آتا پھر اس ہستی (دالوں) نے اللہ کی نعمتوں کی ناشکری کی تو اللہ نے اسے بھوک اور خوف کے عذاب کا لباس پہنا دیا ان اعمال کے سبب جو وہ کرتے تھے۔“ مذکورہ بالا آیات سے اس بات کو سمجھنا کچھ مشکل نہیں کہ انسانوں اکثریت کی پریشانیوں کا سبب ان کے اپنے گناہ ہوتے ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے جہاں مصائب اور مشکلات کی وجوہات کو بیان کیا وہ ہیں ان مصائب سے نکلنے کا راستہ بھی بتلادیا۔ قرآن مجید کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان سے نجات حاصل کرنے کیلئے درج ذیل امور کو انجام دینا چاہئے:

(۱) توبہ اور استغفار کرنا: توبہ اور استغفار کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ انسانوں کے گناہوں کو معاف فرمادیتے ہیں اور گناہوں کے معاف کرنے کے سبب اس کی تنگی کو بھی دور فرمادیتے ہیں۔ ارشاد باری ہے: ”اپ فرما دیجئے: اے میرے بندو جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے! تم اللہ کی رحمت سے مایوس نہ ہو، بے شک اللہ سارے گناہ معاف فرمادیتا ہے۔ وہ یقیناً بڑا بخشنے والا، بہت رحم فرماتا ہے۔“ استغفار کے ذریعہ اللہ تبارک و تعالیٰ انسان کیلئے برکات کے دروازوں کو کھول دیتے ہیں اور اس پر روحانی نعمتوں کے ساتھ ساتھ مادی نعمتوں کا بھی نزول فرمادیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں حضرت نوح علیہ السلام کے قول کا ذکر کیا: ”تو میں نے کہا بخشش مانگو اپنے رب سے بے شک وہ بہت بخشنے والا ہے۔ وہ بھیجے گا بارش تم پر موسلا دھارا اور مدد کرے گا تمہاری مالوں اور بیٹوں کے ذریعے اور وہ (پیدا) کر دے گا تمہارے لئے باغات اور (جاری) کر دے گا تمہارے لئے نہریں۔“

(۲) دعاؤں کا اہتمام: اللہ تعالیٰ دعاؤں کے ذریعے بھی مصائب اور مشکلات کو دور فرمادیتے ہیں۔ سورہ بقرہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے قریب ہونے اور انسانوں کی دعاؤں کے قبول کرنے کا ذکر کچھ اس انداز میں فرمایا ہے: اور (اے حبیب!) جب میرے بندے آپ سے میری نسبت سوال کریں تو (بتا دیا کریں کہ) میں نزدیک ہوں، میں پکارنے والے کی پکار جواب دیتا ہوں، جب بھی وہ مجھے پکارتا ہے، پس انہیں چاہئے کہ میری فرمانبرداری اختیار کریں اور مجھ پر پختہ یقین رکھیں تاکہ وہ (مراوا) پکارتا ہے۔“ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے سورہ نمل میں ہے قرآروں کی دعاؤں کے قبول کرنے کا ذکر کچھ اس انداز میں کیا: ”وہ کون ہے جو ہے قرآن مجید کی دعا قبول فرماتا ہے جب وہ

نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس دائرہ میں سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہوگئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زر تعاون ارسال فرمائیں، اور سنی آرڈر کوین پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈاکٹ بھی سالانہ اشتہائی زرقاؤں اور بقایا چارج بھیج سکتے ہیں، قلم قلمی درج ذیل موبائل نمبر پر بھیج کریں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168
Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233
Mobile: 9576507798

نقیب کے مشتاقین کے لئے خوشخبری ہے کہ اب نقیب مندرجہ ذیل موبائل یا فون نمبر پر آسانی سے خرید سکتے ہیں۔

Facebook Page: <http://@imaratsariah>
Telegram Channel: <https://t.me/imaratsariah>

اس کے علاوہ امارت شریعہ کے انٹرنیٹ ویب سائٹ www.imaratsariah.com پر بھی ایڈگ ان کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید و قیمتی معلومات اور امارت شریعہ سے متعلق تازہ خبریں جاننے کے لئے امارت شریعہ کے ٹویٹر اکاؤنٹ @imaratsariah کو فالو کریں۔

(مینبجر نقیب)